

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.290.

Madrid.—Lunes 5 de Diciembre de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE LONDRES

El discurso de lord Rosebery

Ante una inmensa concurrencia, ha pronunciado lord Rosebery, en Manchester, un discurso encaminado a señalar la posición que en las actuales elecciones deben adoptar las personas desligadas de los compromisos de partido.

Gobierno inglés y Gobierno de partido son términos usados como sinónimos en los tratados de política. Y, ciertamente, no hay ningún pueblo, fuera de los Estados Unidos, donde los partidos se hallen tan bien organizados y dispongan de tantos recursos. Pero, a pesar de ello, hay también en Inglaterra una gran masa de electores, libres en absoluto de todo vínculo político, que tienen a gala votar en cada elección teniendo sólo en cuenta la cuestión principal que en ella se debate.

A este grupo de personas, que es la causa de todos los cambios bruscos del cuerpo electoral, pertenece actualmente lord Rosebery. En otros tiempos fué miembro del partido liberal, y llegó a presidir un Gabinete. Pero a causa de ciertas dificultades que, para el desarrollo de sus planes, encontró dentro del partido, se apartó de él, declarando su resolución de mantenerse siempre independiente de la disciplina de toda agrupación política. Aun no hace muchos días, en una fiesta celebrada en la Universidad de Liverpool, aconsejó a los estudiantes que no se dieran prisa para ingresar en los partidos, porque la prosperidad del país depende, no de la influencia de éstos, sino de la acción de aquellas personas que, libres de los prejuicios que fatalmente se adquieren en las agrupaciones políticas, pueden discutir serenamente las cuestiones políticas planteadas por la nación.

Esta independencia política de que alardea le ha granjeado un gran prestigio entre las masas neutras, que hasta ahora ha venido empleando para ayudar al partido liberal. En las últimas elecciones realizó una vigorosa campaña en favor de los presupuestos de Lloyd George. En cambio, ahora se ha puesto abiertamente enfrente del Gobierno, aumentando poderosamente con ello, como es consiguiente, las fuerzas de la oposición.

La actitud que adoptó ayer era conocida de antemano y a nadie ha cogido de sorpresa. Pero, a pesar de ello, ha ocasionado una gran inquietud y un gran pesar en el partido liberal, porque tenía éste grandes esperanzas de que su antiguo jefe se apartaría de la lucha antes de tener que combatir con sus antiguos adeptos.

Comenzó su discurso manifestando que se levantaba a hablar libre de todo prejuicio e interés de partido, con la misma independencia que Cobden y John Bright se dirigieron a sus conciudadanos.

Se felicitó de las declaraciones de Mr. Balfour relativas a que el partido conservador no implantaría nunca la reforma de tarifas sin someterla previamente al referéndum nacional, porque de ese modo pueden votar ahora los electores con arreglo a su criterio sobre la cuestión constitucional.

Y después de hacer notar la gran trascendencia que encierran estas elecciones, en las que se debaten la organización del Parlamento y el problema de Irlanda, entró a tratar de dichas materias.

Aludió en primer término al gran cuidado y a los grandes escrúpulos con que Pitt, Peel y Gladstone abordaron las cuestiones constitucionales, y recordó que los Estados Unidos, el pueblo más democrático del mundo, se ha inspirado en iguales sentimientos al establecer que sólo pueda ser enmendada su Constitución con arreglo a un procedimiento tan complicado como el siguiente:

- 1.º Que las dos terceras partes de los Estados o las dos terceras partes de los miembros de ambas Cámaras acuerden la conveniencia de reformar la Constitución.
- 2.º Que se reúna una Convención nacional para tratar de ese asunto; y
- 3.º Que los acuerdos de esa Convención sean aprobados por las tres cuartas partes de los Estados.

A continuación puso en parangón ese procedimiento de reforma constitucional, reflejado en las tradiciones inglesas y en la Constitución americana, con la ligereza y precipitación con que ahora obra el Gobierno.

Esta precipitación estaría justificada si los lores hubieran rechazado alguna ley importante. Pero los lores han aprobado este año todas las leyes. Estaría aún explicada si la Conferencia hubiera fracasado por los lores. Pero eso no es cierto, y todo contribuye a pensar que el Gobierno es el responsable de dicho fracaso. Las actuales elecciones no tienen, por lo tanto, otra causa que la presión de una de las fracciones de la Cámara, y quizás sólo el dinero extranjero.

El Gobierno apoya principalmente su campaña, disertando contra el principio hereditario. Y, en realidad, el único que defiende ese principio es el mismo Gobierno. Los lores han aprobado ya una proposición, suprimiendo en absoluto dicho principio. Por el contrario, el «bill» presentado por el Gobierno, limita las facultades de la Cámara Alta, pero respeta su organización hereditaria actual.

«El principio hereditario es digno de justas críticas. Yo lo vengo combatiendo, no diré antes de que Lloyd George llegara al mundo, pero sí mucho antes de que llegara a la edad de la discreción.» «Y no he tenido necesidad para ello, como el citado canceller, de estigmatizar a los pares, por el hecho de llevar un nombre histórico y poder presentar

una lista de ascendientes honestos y decentes.»

En esta cuestión, la doctrina de los socialistas es lógica, porque aspiran a la destrucción total de la segunda Cámara. En cambio la posición del Gobierno es insostenible, porque no se atreve a combatir el sistema bicameral, y pretende, sin embargo, convertir a la Cámara Alta en una especie de ridículo apéndice constitucional, en una asamblea de personas que tendrán derecho a hablar, pero no a realizar acto político alguno, como los lunáticos en el siglo XVIII.

El Gobierno ha cambiado, además, de opinión, porque en el preámbulo del «bill» del veto, prometió una segunda Cámara eficaz, fundada en una base democrática. Y ahora no se ocupa ya de tal promesa.

Hace después el orador un estudio sobre las ventajas del sistema bicameral, y expone al auditorio, que los electores deben decidir por una de estas dos soluciones: 1.ª, La presentada por el partido conservador, que respeta el sistema de las dos Cámaras, declara la supremacía de los Comunes; anula el privilegio hereditario de la Alta Cámara, y deja la resolución de los conflictos que surjan entre ambas, a Comisiones mixtas y al «referéndum». 2.ª, La defendida por el Gobierno, que deja a la Cámara de los Lores con su actual organización hereditaria, pero impotente para hacer bien ni mal, y rodea de facultades omnipotentes a la Cámara Baja, asalarando además a sus miembros y dejándola así libre, para que pueda realizar, sin límite alguno, sus tentaciones y caprichos.

Y termina recordando que hace veintiséis años que viene combatiendo el privilegio hereditario de los pares, sin encontrar apoyo ni en los liberales, ni en los conservadores, y defendiendo al mismo tiempo el sistema de las dos Cámaras, en armonía con las tradiciones inglesas, y las enseñanzas de los demás pueblos.

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA.

Londres, 1.º diciembre 1910.

CONSEJO DE MINISTROS

Como estaba anunciado, se ha reunido por la mañana en el ministerio de la Gobernación. Ha durado poco más de hora y media, y de cuanto se trató dió la referencia a los periodistas, por encargo de sus compañeros, el ministro de Fomento.

Dijo éste que el Sr. Canalejas, en un razonado y sentido discurso había expuesto la preocupación grande que le proporcionaba el hecho de que cada día sea mayor el número de los braceros que emigran de España y su convencimiento firmísimo de coartar esa emigración por aquellos medios que no atentan contra la libertad y sean medidas eficaces para conjurar la honda crisis obrera por que atraviesan diferentes provincias, que es, a juicio del jefe del Gobierno, la principal causa del incremento que la emigración ha llegado a alcanzar.

Convino en que cuanto antes, y tomando por base proyectos de obras ya aprobados, se acometan trabajos que den ocupación al mayor número de brazos, contando con que, aprobados que sean los presupuestos, se dispondrá de los recursos necesarios para ello.

Se emprenderán, por lo tanto, trabajos en las provincias de Zaragoza y Almería, y otros se inaugurarán también en aquellas otras poblaciones que tengan proyectos estudiados y ya ultimados.

Dedicó el Consejo igualmente gran atención a un proyecto de plan de riegos en el Alto Aragón, que de llevarse a la realización, sus beneficios alcanzarían a una zona de 300.000 hectáreas de extensión.

El importe de ese proyecto está calculado en cien millones de pesetas.

Se acordó que el ministro de Fomento haga el estudio necesario para buscar los medios que se consideren más convenientes para realizar la idea.

También se cambiaron impresiones respecto del ferrocarril directo de Madrid a Utiel, reconociéndose la conveniencia de que la subasta de las obras no se haga esperar mucho tiempo.

De otro ferrocarril directo trató el Gobierno, y ha sido el de Madrid a Bilbao, oyéndose acerca de esta cuestión al ministro de la Guerra, cuya intervención fué para hacer presente que ya hoy debía prescindirse de contopias que antes de ahora venían ofreciéndose para la realización de algunos proyectos.

Esa cortapisa era que la anchura de nuestras vías férreas no había de ser igual a la de las francesas, y orilladas esas dificultades por las declaraciones del ministro de la Guerra, parece ser que la nueva línea en proyecto entre Bilbao y Madrid tendrá anchura de vía igual a la de los ferrocarriles franceses.

Dió cuenta el ministro de Fomento de tener casi ultimada la designación de los comisarios nuevos de dicho departamento y del anteproyecto sobre seguro popular de vida hecho por el Instituto nacional de Previsión e informado por el de Reformas Sociales.

Las pensiones no serán mayores de 1.500 pesetas, y el seguro máximo, de 5.000.

Con el anteproyecto se quedó para estudiarlo y presentarlo en su día a las Cámaras el ministro de la Gobernación.

Se enteró el Gobierno de los propósitos que animan al cabildo de la Catedral de Palencia de ceder al Museo Arqueológico una arqueta que en aquella Catedral se conserva y considerada por todos como joya preciadísima.

El Sr. Cobian comunicó a sus compañeros las buenas impresiones que tiene acerca de la pronta aprobación de los Presupuestos.

DESDE EL BULEVARD

AMÉRICA EN PARÍS

Es costumbre de periodistas españoles, que no he de ser yo quien interrumpa, la de mandar nuestras impresiones diarias, en cuanto llegamos a París, al periódico en que habitualmente colaboramos, y por eso envío yo estas crónicas a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, creyendo que el consignar el motivo servirá de atenuante a la falta de interés entre mis lectores del país de los precedentes.

No hablaré en ellas de lo que hacen aquí los españoles y las españolas que vienen a divertirse y a encargar trajes, abrigos y sombreros, porque eso ya lo hacen otros cronistas y porque me parece de gran interés para España el hablar de los sudamericanos.

París está lleno de argentinos, colombianos, peruanos, mejicanos, chilenos, guatemaltecos y cubanos. Los sudamericanos son la gente que aquí se gasta más dinero.

Los modistos de la rue de la Paix, esos magos, como los llama algún cronista, tienen entre nuestros hermanos de raza sus más importantes clientes; los pisos más caros del *quartier* de los Campos Eliseos están ocupados por familias de Sud América. Los americanos llenan los teatros; ellos son los más espléndidos en las diversiones nocturnas, y, en general, su plata, como ellos dicen, es un río de oro que inunda París y que enriquece a mucha gente.

La *Prensa*, *La Nación* y *La Razón*, de Buenos Aires, tienen aquí sucursales, en cuyos salones se reúnen los argentinos. En el Palais de Glace, antes de las cinco de la tarde, sólo se oye hablar español, con el dulce acento de nuestros hermanos del otro lado del Atlántico. El Banco Español del Río de la Plata está siempre lleno de sudamericanos, y por las tardes se forman allí animadas tertulias. La Casa Gattidelranes, de Buenos Aires, publica un semanario titulado *Gustos y Gestos*; hay otro periódico, redactado en francés, que se titula *L'Argentine*, y Roquet, el payo Roquet, como le llama todo el mundo en las márgenes del Plata, ha fundado un diario que se titula *Buenos Aires Herald*.

Toda esta gente, que casi siempre está en París y que aquí derrocha su dinero, preferiría estar en España, si nosotros supiéramos atraerlos.

Los hombres solteros, los que quieren divertirse a la parisiense, siempre preferirán París; pero las familias, y sobre todo los que tienen hijas, desean nuestra vida de sociedad, nuestros teatros, a los que, sin escándalo, pueden concurrir señoritas solteras, que aquí sólo van a las funciones clásicas del teatro francés y a la Ópera Cómica, y se encontrarían mejor entre nosotros.

¿Por qué se quedan en París y no van a Madrid?

Porque en Madrid no les atienden, no les hacen caso; los que les buscan es para hablarles de negocios y sacarles dinero, y aunque los argentinos son espléndidos, no son tontos; no agradecen las atenciones de ese género.

Si los argentinos y los sudamericanos de las otras Repúblicas fueran a Madrid y frecuentaran los salones aristocráticos, nos conoceríamos mejor, habría entre nosotros más afinidades, quizás se enlazaran familias americanas con familias españolas, y esto sería un bien para todos y reportaría inmensos beneficios a la industria y al comercio de Madrid.

¿Por qué no se hace esto?

Ahora que ya está instalado el hotel Ritz, se presenta a la sociedad aristocrática de Madrid ocasión de hacer una obra política y útil, y, al mismo tiempo, de pagar la deuda de gratitud que España contrajo con la República Argentina cuando hizo su viaje a las márgenes del Plata S. A. la Infanta doña Isabel.

Y cuenta que cuando les tributan atenciones las agradecen y no las olvidan. Prueba de ello es que rara vez hablo con un argentino que no me diga: «Si viene a París Leopoldo Romeo no deje de presentarnos a él, pues todos le estamos obligados por el artículo que tratando de nuestro país publicó en «La Prensa», de Buenos Aires, al embarcar de regreso para Europa.»

Si todos hubieran hecho lo que Romeo, Madrid estaría lleno de argentinos y hablarían de nosotros con gratitud, porque Romeo «no les pidió nada»; pero si unos van a Buenos Aires a dar conferencias y a pedir diez pesos por una butaca, cuando aquí nadie les oye gratis, ó a vender carísimos libros de poco mérito ó a proponer negocios para cobrar buenas comisiones, pocos serán los obligados.

Es la ocasión de rectificar esa conducta y atender a nuestros hermanos de América, con lo que se haría una buena obra para España y para nuestros compatriotas residentes en América y se seguirán altísimos ejemplos dados por la Familia Real española.

Y ahora unas cuantas noticias de sociedad, referentes a sudamericanos. Aparte de las muchas que residen habitualmente aquí, alojadas en todos los grandes hoteles, hay familias de América:

En el Hotel Majestic se encuentran el doctor Vergara y su distinguida esposa, una de las señoras más hermosas de la sociedad porteña; D. Vicente Sánchez, ex presidente del Hospital Español de Buenos Aires, a quien debe esta institución múltiples beneficios, y sus bellas hijas; el Sr. Gómez Pombo; la familia Mackinley; el ex diputado español don Anselmo Villar, también residente en la Ar-

gentina con su señora é hija, y el ex Presidente de la República de Colombia, general Reyes.

En el Hotel Crillon vive D. César González Segura, uno de los hombres más cultos y agradables de Buenos Aires, ex presidente del aristocrático Circulo de Armas de aquella capital, con su señora, su encantadora hija Leonor, familiarmente llamada China é Sués, y su madre política, la señora viuda de Guerrico.

En el Hotel Maurice ha estado la opulenta señora doña Julia Elena Acevedo de Martínez de Hoz, con su hija Julia Elena, que une a sus múltiples encantos el de ser uno de los mejores partidos de América, regresando luego a Londres, su residencia habitual; y se encuentra, actualmente, con su distinguida familia, el ex ministro de Hacienda de la Argentina, doctor Romero.

En el Grand Hotel reside la esposa del presidente de la Cámara de Comercio Española de Buenos Aires, D. José Artal.

—Ha regresado de la Argentina y se ha instalado en su casa de la Rue de Longchamp, después de pasar una temporada en Roma, la señora Adela Quintana de Moreno, esposa del encargado de Negocios de la Argentina, cerca de la Santa Sede, Sr. Hilarión Moreno é hijo del difunto Presidente de la República, D. Manuel Quintana.

Mañana salen en el sudexpreso para Madrid, el Sr. Teodoro de Bary, su esposa, su hija Dora Bary de Cazón y el esposo de ésta, que se alojarán en el Hotel Ritz.

El Sr. de Bary cedió su palacio de Buenos Aires para que se alojara en él S. A. la Infanta doña Isabel, y su hija fué una de las damas que tuvo a su servicio S. A. durante su estancia en la Ciudad del Plata.

FABRICIO.

París-diciembre-1910.

El atentado contra el Sr. Cierva

Informes sobre San Millán.

VITORIA. (Domingo, noche.) Los informes adquiridos acerca de Francisco San Millán Carro dicen que tiene treinta años, que es natural de La Guardia (Alava) y que estuvo aquí hasta hace unos quince días, que salió, diciendo que iba a Barcelona.

Aquí murió su hermana, recogiendo una pequeña herencia.

Trabajó en la fundición del Sr. Gamarra. Fué cabo en el regimiento de Infantería de Guipúzcoa, 53 de línea, de guarnición en esta capital, y sin dejar de pertenecer al Ejército pasó a Madrid, haciendo relaciones entre las Sociedades ácratas.

Sus antecedentes son malos. En Madrid debió sufrir los efectos de un proceso.

Revelaciones que hizo.

Se dice que antes de salir de Vitoria dijo que atentaría contra el reaccionario La Cierva.

Comentarios.

Coméntase mucho que dijera que se encaminaba a Barcelona y se haya dirigido a Madrid.

Exhorto telegráfico.

Se ha recibido aquí el telegrama del juez instructor de la causa del atentado contra La Cierva pidiendo antecedentes del autor; pero no se conocen otros distintos a los transmitidos en este despacho.

Protestas.

SEVILLA. (Domingo, noche.) La Junta directiva de la Juventud Conservadora ha telegrafado a Madrid protestando contra el atentado al Sr. La Cierva y adhiriéndose al homenaje que se proyecta al Sr. Maura.

Han telegrafado también al Sr. La Cierva algunos de sus correligionarios de esta capital.

En Vitoria.

VITORIA. (Domingo, noche.) Los conservadores de esta capital han dirigido telegrama al Sr. Cierva, protestando contra el intento de atentado de que ha sido objeto.

Impresión en Murcia.

MURCIA. (Lunes, mañana.) El intento de agresión al Sr. La Cierva ha producido aquí, entre las clases conservadoras, gran indignación.

Se han dirigido multitud de cartas y telegramas al ex ministro conservador, protestando del hecho.

Su hermano, el senador D. Isidoro Cierva, está siendo visitadísimo.

La Juventud conservadora de la capital celebró una velada, en la cual se pronunciaron energicos discursos.

El ex gobernador civil Sr. Perea propuso que se ejerza la acción popular en la causa contra Francisco San Millán, que se sigue en Madrid, y al efecto, hoy mismo quedará nombrado un abogado procurador.

ECOS

Circula en los Centros parlamentarios de París una broma que cuentan que se ha dado a sí mismo uno de los nuevos ministros.

La tarde de su toma de posesión «firmó» por la primera vez en su vida. Hallábase muy emocionado. Firmaba cuanto le presentó su secretario. La «firma» era considerable; componiase de un gran número de expedientes y cartas preparados para su antecesor, y que éste olvidó de dejar firmados.

Al día siguiente, por la mañana, en el correo que recibió en su domicilio, una carta llamó su atención. Procedía de su ministerio. Inquieto, abrióla aprisa, y reconoció su propia firma.

Tratábase de «querido colega»; pero lo más amablemente del mundo, negábase un favor que había solicitado.

Los caballos desaparecen de las grandes ciudades. En Londres, hace cinco años, había 450.000 caballos. Hoy las redes de tranvías y los automóviles han reducido el número a 110.000. En las otras grandes ciudades de Europa y América acontece igual.

Esto significa que la máquina triunfa. Es indudable que el uso del caballo en la ciudad será todavía más limitado; no se usará más el caballo que para los *sports* y en los contados casos en que no pueda ser sustituido por el motor.

Las Empresas que poseen un gran número de caballos no quieren sustituirlos por motores a causa de una poderosa razón económica: temen que, lanzando al mercado un gran número de caballos, el precio de éstos baje de una manera ruinosa. Pero ya no compran caballos y van vendiendo poco a poco los que poseen.

EN MEJICO

La expulsión de Ruben Darío

De *Paris Journal* copiamos la siguiente información, de doble interés para el público español, por referirse al poeta Ruben Darío, tan popular entre nosotros:

«Hoy llega a nosotros la noticia de que el escritor Ruben Darío, a quien suele llamarse el Tolstoi de la América del Sur, se vió, en el momento de las fiestas de Méjico, obligado a salir del país.»

La razón que se dió para esta brusca indicación fué el hecho de que en 27 de mayo último, Ruben Darío publicó en *Paris Journal*, después del paso del ex presidente de los Estados Unidos por París, un artículo, titulado *Las palabras y los actos de Roosevelt*.

La influencia anglosajona se manifestaba de esta suerte contra un hombre que cometié, por única falta, la de discutir la sinceridad del que había venido a catequizar a Europa.

Ayer visitamos a Ruben Darío, el cual nos dió todo lo que sigue:

«Voy, por lo pronto, a hacerles a ustedes la historia del incidente.»

«Regresaba yo de España, donde había ejercido las funciones de ministro plenipotenciario de la República de Nicaragua.»

«En la Habana subieron a bordo la Delegación cubana y varias personalidades que debían asistir a las fiestas de Méjico.»

«El Gobierno del país que yo representaba había cambiado, y, en vista de ello, dirigí un marconigrama, consultando si debía presentarme en Méjico como enviado oficial ó contentarse en Méjico como enviado oficial ó como simple particular.»

«No habiendo obtenido respuesta, cuando visité a las autoridades de Veracruz, lo hice ya sin llevar uniforme.»

«Me declararon, desde luego, que me recibían con los honores debidos a un literato, y me anunciaron que en el pueblo de Teocelón, cerca de Xalapa, se acaba de dar a la calle principal el nombre de «calle de Ruben Darío.»

«Al mismo tiempo, experimenté la satisfacción, profunda siempre para un artista, de recibir comisiones, de ser aclamado por el pueblo y de saber que todos los organismos docentes del país reclamaban mi presencia en la capital.»

«Pero pronto me hizo llamar el gobernador civil, y me manifestó que, en nombre del ministro de Instrucción pública, me rogaba que suspendiera mi viaje y que desearan vivamente verme abandonar aquel territorio.»

«No podía hacer otra cosa que someterme.»

«Hay que hacer responsable al general Porfirio Díaz de esos procedimientos? Seguramente no. En cada una de las Repúblicas de Centro América existen hombres que se hallan bajo la influencia de los Estados Unidos, y que encarnadamente combaten todas las manifestaciones del espíritu latino.»

«Sin embargo, todo el Sur de los Estados Unidos no se halla animado del mismo criterio de hostilidad para nosotros: la brutalidad y la tiranía anglosajonas son execradas por aquellas poblaciones generosas, ardientes, enamoradas del claro genio francés, y que no pueden olvidar que Colón y sus compañeros eran latinos, y que, como yo decía a propósito de Roosevelt, «no corresponde a un país cuya historia se cuenta por años todavía, enseñar los deberes del ciudadano a los pueblos civilizados desde hace veinte siglos.»

«A pesar de que en Méjico se haya procedido así, hay en París un hombre que es el ídolo de toda la población mejicana, pues entiende que «Méjico es para los mejicanos. Es el general Reyes.»

«Este espera su hora, y en él tendremos un defensor contra la codicia de nuestros poderosos vecinos del Norte.»

Termina la entrevista con estas palabras de Ruben Darío.

«Si escribi hace seis meses que deseaba ver a Mr. Roosevelt practicar las doctrinas que enseñaba, diciendo: «Es el deber de todo hombre de Estado guiar a la nación de tal manera que no cause ningún daño a otra nación alguna, hoy no puedo sino repetir la expresión del mismo deseo.»

Paris Journal se limita a publicar estas palabras de Ruben Darío, sin añadir comentario alguno. Lo mismo hacemos nosotros, reiterando con este motivo nuestra admiración al poeta.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LOS SOCIALISTAS ALEMANES

Cuando Guillermo II afirmó en su discurso de Koengisberg la esencia divina de los derechos de un Monarca prusiano; cuando, semanas más tarde, en su alocución a los benedictinos del convento de Beuron, proclamó que la religión era un gran auxiliar de un Gobierno fuerte, muchos liberales se indignaron. Los socialistas se regocijaron, creyendo que tales palabras, en vez de perjudicar la causa de su partido, la favorecerían.

Como aconteciera en tiempos del canciller Bülow a raíz de la entrevista del Kaiser con un redactor del *Daily Telegraph*, que sublevó los ánimos, creyóse que ahora iba a levantarse una mayor tormenta contra lo que se creían exaltaciones del Emperador.

Los anuncios eran poco tranquilizadores. Los motines del Moabit, la huelga de Hamburgo, hacían creer que en Alemania se incubaba un espíritu de revuelta y que estaba en entredicho la fe monárquica.

Así, esperábase con gran expectación la reapertura del Reichstag. Los socialistas se aprestaban a dar la batalla. Y la dieron. Pero jamás se ha visto cambio de actitud más completa en una asamblea parlamentaria; jamás se había hecho sentir de una manera más impresionante y más tangible el sentimiento nacional, confundido con la lealtad monárquica.

Y esto, ¿por qué? Porque, por la primera vez, los hombres que representan tendencias políticas opuestas, confesiones religiosas distintas, y que un día, por exaltación, se erigieron en acusadores de la Corona, han comprendido que se habían prestado a hacer el juego del enemigo.

Esta fue la equivocación de los socialistas. Creyeron que el Parlamento, que la opinión, estaban maduros para aceptar su programa; creyeron que, de ahora en adelante, podían ir derechamente al asalto del régimen atacando la personalidad del Soberano, y sólo han conseguido afirmar más y más la autoridad imperial y perder el terreno que habían conquistado en 1908.

Gracias a la falta de tacto, han obtenido este resultado: incitar a los jefes de todos los partidos a defender las palabras y los actos del Emperador y a renovar a éste el homenaje de su fidelidad, y proporcionar a los alemanes la ocasión de recordar a Europa que ellos permanecen, a pesar de todos los esfuerzos en contrario, estrechamente unidos en torno a su Soberano, solidarios de su política, y que Alemania, reconociendo cuánto debe a la Monarquía, quiere continuar firmemente adherida a sus principios.

Ha sido, pues, un fracaso para los socialistas, y el golpe que asestaron, resultó que sólo hirió a ellos mismos.

PROGRAMA GUBERNAMENTAL

En su último discurso, M. Venizelos, el jefe del Gobierno griego, ha expuesto la situación política en su país. Ha recordado que los partidos habían llegado a la Asamblea de Revisión tan divididos, que la acción del Gobierno encontraba con tremendas dificultades, y que, por lo mismo, el propio objeto para que se eligiera dicha Asamblea, a saber: la modificación de algunos artículos de la Constitución, era de todo punto irrealizable.

Y en el mismo discurso M. Venizelos ha explicado su programa gubernamental. El presidente del Consejo ha insistido especialmente en el interés que existe, para solucionar la cuestión agraria, en la creación de un ministerio de Agricultura, cuyo primer cuidado será emprender en Tesalia los trabajos de irrigación que convertirán en tierras fértiles un país castigado actualmente por la malaria.

También proyecta someter a la aprobación del nuevo Parlamento una serie de medidas destinadas a mejorar las relaciones entre los propietarios territoriales y los campesinos y asegurar a éstos lo que los irlandeses han recabado, es decir, más estabilidad en su existencia de cultivadores.

En cuanto a la cuestión de las relaciones diplomáticas con las Potencias vecinas, el jefe del Gobierno ha dicho textualmente: «Esforcémonos por hacer desaparecer todos los motivos de desacuerdo con Turquía y los Estados balcánicos, de tal modo que entre ellos y nosotros se establezca un lazo común que en lo por venir pueda tomar una forma definitiva. En este empeño, nosotros, yo lo espero, tendremos la simpatía del mundo civilizado.»

IMPUESTO SOBRE LA RENTA

Las palabras pronunciadas por el ministro de Hacienda en Francia, ante la Comisión del Senado que estudia el impuesto sobre la renta, han sido bien acogidas, y eso hace esperar que en breve quedará establecido.

El ministro no ha pasado por alto los principios que son la base del proyecto ya votado por la Cámara popular. La razón de la acogida favorable que ha tenido la actitud del ministro es bien fácil de comprender. El impuesto progresivo sobre la renta se implanta en Francia después de haberse ensayado en Inglaterra, en Alemania y en Italia. Un sistema racional de impuestos debe sustituir a las contribuciones directas, que forman, no un sistema, sino un conjunto heterogéneo, con grandes defectos y una pésima distribución.

Ya se comienza a comprender, en Francia como en otras naciones, que es la misma renta la que debe gravar el impuesto, y no sus manifestaciones exteriores, porque no debe tomarse el alquiler como signo de riqueza que sirva de base a un impuesto, ya que el

alquiler cambia según los gustos y aumenta según la familia.

Hay, sin embargo, el temor de que una apreciación directa de la renta no implique para el contribuyente una intrusión constante del fisco en su vida y en sus negocios. Pero estos temores no tienen razón de ser, porque la renta es fácil de determinar, mucho más fácil que la evaluación directa en práctica actualmente.

MARIDOS QUE MATAN

TRAGEDIA ESPANTOSA

PARIS. En Clichy, y en una humildísima vivienda de obreros, se ha cometido un terrible crimen en circunstancias verdaderamente extraordinarias.

El carretero Pablo Gastebled y su esposa Ana, agotados todos los recursos, se encontraron hace ocho días expulsados de su hogar y en mitad del arroyo.

Los esposos Rosier, amigos suyos, que vivían muy cerca, tuvieron la caridad de recogerles.

Esta generosidad fue tanto más meritoria cuanto que no había materialmente en la morada de los Rosier sitio donde albergar a los Gastebled y hubieron de arrojarse durmiendo ambos matrimonios en una misma habitación.

A un lado de ésta, un lecho para los Rosier, en el centro la cuna de su hijita y al otro lado la cama de los Gastebled.

Pablo Gastebled era un borracho impenitente y su mujer coqueteaba todo lo que podía. Por ambas causas sostenían disputas frecuentes y violentísimas.

Presentóse al fin Gastebled en casa de sus protectores una noche en tal estado de embriaguez y promovió un escándalo tan espantoso que Rosier le expulsó de la casa.

Saló a la calle el carretero y todos los demás fueron a acostarse, esperando que volvería arrepentido cuando se le pasara la borrachera.

Volvio Gastebled, en efecto, pero secreta y trágicamente.

Tenía una llave de la puerta y abrió, procurando no hacer ruido, acercóse cautelosamente al lecho de su mujer y, encontrándola dormida, la asestó un tremendo navajazo, que la cortó la arteria carótida.

Otros navajazos siguieron al primero, y la mujer quedó muerta, casi decapitada, sin que las demás personas que dormían en la habitación se enteraran del crimen.

Gastebled volvió a salir con el mismo sigilo con que había entrado.

Cuando casualmente despertó Rosier y, a la luz de la lamparilla, vio manchas de sangre por doquiera, su espanto no es para describir. Saltó del lecho y halló a la pobre Angela con la cabeza casi separada del tronco.

Inmediatamente se dirigió a dar cuenta a la Policía y a manifestar su sospecha de que el esposo había sido el asesino de la esposa, penetrando naturalmente en la casa sin hacer ruido.

El suceso era tan raro que las autoridades se resistían a creerlo; pero, por fortuna para los Rosier, a las pocas horas Gastebled se entregó espontáneamente a la Policía, confesándose autor del delito y explicando cómo lo había realizado.

El matrimonio Gastebled fué desgraciado desde el día de la boda. El marido no dejaba la bebida, y la esposa se vengaba arrojándose a constantes galanteos, por lo cual la vida de los cónyuges era un infierno.

Hace tres años Gastebled intentó ya matar a su mujer y le produjo heridas que la obligaron a permanecer dos meses en el hospital.

El marido entró entonces en la cárcel; pero la esposa le perdonó y renunció a llevar adelante la querrela.

Reconcilióse el matrimonio, mas no tardaron en volver las desavenencias y los insultos y las disputas.

Ultimamente, después de una escena terrible, Angela anunció a Pablo el resuelto propósito de abandonar definitivamente.

Esta amenaza es la única razón que Gastebled aduce para tratar de justificar su delito.

El tabaco en los Estados Unidos

NUEVA YORK. Como en algunas regiones los plantadores de tabaco experimentaron últimamente pérdidas enormes, han tratado de proteger los campos cultivados contra los rigores del clima.

A este fin han cubierto las plantaciones con un espeso velo de ortigas, que no impide por completo que la lluvia llegue a los campos; pero hace que, al llegar, ya filtrada, caiga bajo la forma de una niebla tibia y húmeda.

Estos cobertizos, sujetos por estacas de 9 pies de altura, presentan el aspecto de tiendas de campaña y forman un cuadro sumamente pintoresco.

La temperatura es siempre cuatro ó cinco grados más elevada dentro de esas tiendas, que fuera de ellas, y, además, el número de insectos que pueden picar las plantas, queda reducido a una pequeñísima proporción.

El sistema está dando excelentes resultados, hasta el punto de que el tabaco obtenido en esas condiciones de protección se vende ya a doble y casi triple precio que el cultivado a la intemperie.

Para explotar el negocio por el nuevo sistema se han constituido ya poderosas Sociedades.

Espérase que pronto se conseguirán magníficos resultados, y el tabaco yanqui podrá rivalizar con los mejores del mundo.

LAS INUNDACIONES EN FRANCIA

Los ríos se desbordan é invaden las ciudades

PARIS. Siguen las inundaciones en varios departamentos de la República. He aquí las noticias llegadas últimamente de ellos:

Dicen de Privas: «En Pouzin, los barrios bajos de la población están anegados completamente.

Hay 60 centímetros de agua en la plaza de la República.

Los granjeros de las islas, sorprendidos por la inundación, no cesan de disparar tiros al aire, para que se acuda a su socorro.

En la Vouite-sur-Rhone, los caminos están cortados entre la Vouite y los Petits-Robins.

El camino de Livron desaparece bajo un metro de agua.

Los molinos y las filaturas están inundados completamente.

En Ernas, el Ródano ha roto los diques y se ha extendido por la llanura.

Los granjeros corren gravísimo peligro de morir ahogados.

Se trata de socorrerles por medio de barcas. El Ródano ha cortado el camino de Pierrelatte á Bourg-Saint-Audeol, en una longitud de 300 metros.

Los habitantes de ambos puntos se apresuraron a huir, sacando sus muebles y cargándolos en carretas.

En la orilla izquierda, está suspendida la comunicación ferroviaria.

En Bertrias, la desolación es total. La llanura está inundada, los caminos cortados y los árboles tronchados por las aguas.

Dicen de Nimes: «La situación se agrava en el Gard.

En Vallabregues, el Ródano ha comenzado su movimiento ascensional.

Sube cinco centímetros por hora. Los vecinos se suben a los pisos altos.

Otros, que vivían en casas bajas, se han refugiado en las alturas del cementerio viejo.

Los caminos están inundados completamente. Se navega en ellos con lanchas.

En Comps, todas las casas de la aldea están envueltas por las aguas.

Los empleados de la estación han organizado un servicio de botes.

Los vecinos entran en sus casas por las ventanas, y muchos de ellos acampan sobre los techos.

En las calles hay de tres á cuatro metros de agua. La consternación es general.

Se carece de agua potable.

En Sauveterre, un bote que utilizaban tres personas para volver á su casa, zozobró.

Una de ellas, sólo, logró salvarse. Se ha retirado ayer de la Ceze, cerca de Saint-Ambroix, el cadáver de un individuo llamado Derillon Pertus, original de Saint-Victor de Malcap.

En Aramon, la llanura que se prolonga hasta Theziery y Mintirin está cubierta por dos metros de agua.

Todas las granjas de la misma han sido evacuadas.

Ha salido de Nimes un convoy de Artillería, llevando 1.500 kilos de pan y 1.000 kilos de patatas.

Distribuirá estos viveres entre los sinietrados, que están hambrientos.

Dicen de Vaucluse: «Ha regresado el prefecto, M. Verne.

Viene de la Palud. Dice que no ha habido desgracias personales; pero que las granjas están aisladas por las aguas, y que resulta muy difícil socorrer á sus moradores.

En Caderousse, la situación es gravísima. Han sido enviados varios destacamentos de ingenieros.

Dicen de Saint-Brieux: «Ha comenzado á llover nuevamente.

Esto ha causado una gran decepción, pues las aguas habían empezado á bajar, y todos esperaban que la situación mejoraría rápidamente.

Las pérdidas experimentadas por la comarca ascienden á varios centenares de miles de francos.

Dicen de Tolón: «Lluve torrencialmente en todo el Norte del departamento.

Además, nieva copiosamente sobre varias villas del Var y de los Alpes.

El Argens, el Artuby y el Gapeau amenazan desbordarse.

Dicen de Reims: «El Marne ha bajado en Saint Dizier; pero ha subido considerablemente en Epernay y en Dizi.

Sus aguas arrastran muebles, troncos de árboles y cadáveres de animales domésticos.

En Damery ha habido una crecida de 40 centímetros.

Las llanuras han sido inundadas nuevamente.

El Aisne se ha desbordado también, anegando las llanuras de Sainte-Menhould.

Dicen de Moulins: «A causa de las lluvias torrenciales de estos días ha habido hundimientos entre Saint-Bonnet-de-Rochefort y Belenares.

Dicen de Aviñón: «M. Guillermo del Laurens d'Oiselet fué anteañoche á su castillo de la Gracia de Dios, en Sauveterre, que está bloqueado por las aguas, para llevar viveres á su guardabosque Emilio Roudille.

Le acompañaba su cochero Alfonso. Ocupaban un bote y ambos remaban vigorosamente.

La embarcación volcóse y ambos se agarraron á un árbol.

Acudió el guardabosque en una lancha; pero también zozobró ésta.

El guardabosque se agarró al árbol, y los tres se sentaron en una de sus ramas.

Mientras, la mujer del mismo gritaba y se lamentaba.

El guardabosque quiso unirse á ella, nadando; pero transido de frío, desapareció bajo el agua.

M. del Laurens se lanzó á socorrerle; pero como no sabía nadar, se ahogó también.

El cochero pasó toda la noche en el árbol, y ayer por la mañana fué salvado.»

NO HA TERMINADO TODO

Siguen los combates en el Norte de Méjico

Un arreglo?

LONDRES. Llegan nuevos despachos, de origen yanqui, que contienen algunas noticias acerca de los combates librados estos días en el Norte de Méjico.

Según ellas, los optimismos oficiales son prematuros, porque los revolucionarios se sostienen encarnizadamente en varios puntos y cuentan con el apoyo de las poblaciones.

En San Andrés, donde funcionaba un Comité revolucionario, las autoridades leales á Don Porfirio habían tenido que esconderse.

Para restablecerlas en sus funciones marchó á dicho punto una gruesa columna.

Los vecinos de San Andrés, antiporfiristas en su mayoría, se negaron á alojarla.

El jefe ordenó que sus soldados echasen las puertas abajo en todas aquellas casas donde se les negara alojamiento.

Entonces empezó un verdadero combate. Los vecinos se atrincheraron en sus viviendas y comenzaron á hacer fuego desde las ventanas.

La columna tuvo que sostener verdaderos sitios y sufrió muchas bajas.

Por último, después de haber incendiado parte de la población, salió de ésta.

Una partida revolucionaria cayó en una emboscada que la tendieron los porfiristas.

No obstante la sorpresa, defendióse encarnizadamente, y causó muchas pérdidas á sus enemigos.

En Pedernales se ha librado una acción muy sangrienta que ha durado todo el día.

Algunos cientos de revolucionarios atacaron á una columna de tropas de línea.

Esta suspendió la marcha y defendióse desesperadamente.

El combate duró todo el día.

A la caída de la tarde, la columna estaba rodeada totalmente por los revolucionarios.

Su jefe, entonces, dispuso que se diera una carga á la bayoneta.

Todos los porfiristas acometieron, pasaron por en medio de los revolucionarios y lograron llegar á Pedernales con sus heridos.

Dejaron cuarenta muertos en el campo de batalla.

Dicen los porfiristas que sus contrarios perdieron más de cien hombres.

Los periódicos neoyorquinos publicaban ayer el siguiente telegrama de Chihuahua, reexpedido desde El Paso:

«Una Comisión, nombrada por el Presidente Díaz, que se encuentra deseoso de restablecer la paz, ha salido anoche en dirección á San Isidro, donde se encuentra la mayor parte de los jefes revolucionarios. La Comisión conferenciará con ellos y procurará se llegue á una solución.»

EN CHICAGO

Una ópera prohibida

NUEVA YORK. El estreno de la *Salomé*, del maestro Strauss, ha promovido en Chicago gran escándalo.

La triple Mary Garden cantó dos noches la famosa ópera, y obtuvo grandes ovaciones en ella; pero muchas señoras se retiraron del teatro, y los críticos de los periódicos calificaron la obra de francamente indecente.

A consecuencia de innumerables quejas, la Policía de Chicago acordó prohibir que la ópera volviera á ser representada.

Se han hecho gestiones por gran parte del público y por las autoridades para conseguir que algunas escenas fueran modificadas, con lo cual se autorizaría nuevamente la representación de la obra; pero los artistas que la cantaron, y principalmente Mary Garden, creadora de la famosa danza, se han negado resueltamente á la supresión.

Así lo ha hecho público Mary Garden en una carta que ha enviado á la Prensa, y en la cual afirma que, habiéndose representado la *Salomé* ante todos los públicos más cultos del mundo, incluyendo entre ellos el de Nueva York, no hay razón alguna para que la Policía de Chicago se escandalice.

El asunto ha promovido gran marejada, entablándose polémicas violentísimas, y amenazando convertirse las discusiones en cuestión de orden público. Tan enardecidos están los ánimos en pro y en contra de *Salomé*.

EL ANSIA DE LIBERTAD

Un terrible drama en una cárcel rusa

Todos mueren.

SAN PETERSBURGO. Llegan despachos de Kharkoff, que dan cuenta de un trágico suceso ocurrido ayer en la cárcel de dicha ciudad.

En ella habla noventa y ocho presos, unos criminales vulgares y otros condenados á presidio por cuestiones políticas.

Tres de estos últimos habían sido juzgados hace pocos días por un Consejo de guerra.

Este les condenó á trabajos forzados á perpetuidad por el delito de rebelión contra el Czar y sus ministros.

Se les dijo que se les llevaría á Siberia y que en una de las colonias penitenciarias que tiene el Gobierno en dicha región cumplirían su pena.

Los tres, entonces, concibieron la idea de escaparse antes de que se les sacara de la cárcel de Kharkoff.

Pusieron de acuerdo, y ayer, por la mañana, y cuando estaban trabajando con los otros presos en la gran habitación dedicada á talleres, pusieron de pie y se arrojaron sobre dos vigilantes.

Y después de una lucha corta y desesperada, les estrangularon y les quitaron sus armas y sus llaves.

Hecho esto invitaron á los demás presos á seguirles.

Pero ninguno de ellos se atrevió. Viendo que se les dejaba solos, abrieron una puerta y pasaron á un patio, donde había en aquel momento cuatro empleados de la cárcel.

Estos se precipitaron sobre ellos; pero fueron recibidos á tiros.

En pocos momentos uno murió y los otros tres recibieron heridas mortales.

Salieron del patio los tres presos y, abriendo una puerta, se encontraron en una especie de jardínillo y rodeado por muros altísimos.

Hallaron una escalera corta y quisieron aprovecharla para escaparse.

Pero cuando la apoyaban sobre el muro, salió al jardínillo el director de la cárcel, seguido de varios soldados.

Ellos, entonces, se apresuraron á subir y, en pocos momentos se montaron á caballo en el muro.

Pero los centinelas que había apostados en la otra parte del mismo les apuntaron con sus fusiles.

Ellos se negaron, y comenzaron á correr sobre el muro, para buscar un sitio donde descender sin peligro.

El director, viendo que iban á escaparse, gritó entonces: «¡Fuego!»

Y los soldados que estaban fuera y los de dentro hicieron una descarga.

Los tres, acerbillados á balazos, cayeron de lo alto del muro.

Uno murió en el acto. Los otros dos fallecieron una hora después.

El suceso ha causado una impresión sensible en Kharkoff.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Ministros reelegidos.

LONDRES. Han sido reelegidos diputados los ministros Cecil Norton, Macnamara y Masterman, por los distritos de Newington, Camberwell y West Ham Norte.

Los distritos de Bristol, Norte y Oeste han reelegido á los ministros Birrel y Hobhouse.

Las elecciones portuguesas.

LISBOA. Todo hace creer que en abril próximo es cuando se reunirá la Asamblea constituyente, celebrándose las elecciones antes de 31 de marzo.

La Junta central del partido republicano de Lisboa, secundada por las Juntas locales, presentará candidatos; pero se dice que sólo apoyará á los republicanos llamados históricos, con exclusión absoluta de los que se adhirieron al partido después de la última revolución.

Viene conquistando cada día más adeptos entre los republicanos la idea de que vuelva á ser «étnica» la división administrativa del país, tal y conforme lo fué hasta el reinado de Don Miguel, ó sea que el territorio quede dividido en sus naturales provincia de Minho, Duero, Tras-los-Montes, Beira-Alta, Beira-Baja, Extremadura, Allende-Tajo y Algarve, teniendo cada una amplia autonomía dentro de la división general, la cual constituiría, por lo tanto, una como Federación.

MISCELANEA

Tres muertos.

PARIS. Comunican de Le Mans que en uno de los pasos á nivel del ferrocarril, un automóvil fué completamente destruido por un tren.

En el automóvil iban la condesa de Nicolay, un hijo suyo y el *chauffeur*.

Los tres han perecido en el accidente.

Inundaciones en Inglaterra.

LONDRES. Recíbense noticias de varias regiones de Inglaterra, comunicando que los grandes aguaceros que han caído estos días produjeron inundaciones importantes.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

OLVIDO DEL QUE PROTESTAMOS

Se han concedido grandes cruces del Mérito Militar a los alcaldes y presidentes de las Diputaciones provinciales de Sevilla y Málaga, que desamaban dicho cargo durante la guerra de Melilla. (De El Defensor del 23.)

Desde Sevilla nos comunicaron la nueva. Con motivo de la fiesta patriótica se han concedido esas recompensas, premiando méritos contrarios durante la campaña.

Hemos esperado la lectura de la Prensa de la capital vecina para saber si las recompensas tenían otro motivo, y no lo hemos hallado. No hay otra causa que el reconocimiento, algo tardío, del proceder patriótico de ambas capitales.

Nosotros, que hemos de reconocer que Málaga se llevó la palma en aquella ocasión; que no negamos los méritos que contrajera Sevilla, nos hemos de lamentar, hemos de protestar del olvido en que se deja a Córdoba.

Este Gobierno, el anterior, los otros, han olvidado lo ocurrido el año pasado. Cuando los periódicos liberales madrileños, unidos a los republicanos, representando aquel bloque de infame memoria, hacían campaña contra la guerra; cuando la semilla antimilitarista dió sus frutos, y en la estación de Madrid y en el puerto de Barcelona se registraron escenas que nuestra alma española no quiere recordar; cuando aquellos soldados iban a la guerra, la primera capital que se mostró, como siempre, patriótica; la primera capital que, haciendo honor a su lema — Córdoba milita domus — se despidió para ir a la estación a aplaudir el heroísmo de aquellos bravos; la primera población que les alentó con sus vivas y con sus músicas, que les agasajó, que fraternizó con ellos, fué Córdoba.

Damas y señoritas de la aristocracia y pobres menestras, obreros y propietarios, políticos de todos los matices, sin distinción alguna, el Clero y el Ejército, el comercio y la industria, el Ayuntamiento y la Diputación, iban todas las noches a rendir un tributo a los futuros héroes.

De los labios de Ibañez Marín, el escritor, el cumplido caballero, el bravo jefe; de Pintos, el heroico general; de tantos otros que fueron a la muerte, oímos sinceras alabanzas. Nos dijeron que el recibimiento que les hacía Córdoba confortaba el espíritu del soldado, les hacía anhelar muchos triunfos para enviar una hoja de laurel a pueblos que, como Córdoba, habían puesto tan alto su nombre en aquella ocasión, en la que españoles indígenos habían infiltrado en los pueblos un látido de infame cobardía.

En alas de la fama corrió por todas partes el chispazo patriótico de Córdoba, y fué galvanizando a los pueblos, que poco a poco volvieron por su honor, y las escenas de Madrid y Barcelona no se repitieron, y las despedidas de los soldados sirvieron en muchas capitales para despertar el alma española.

Vinieron luego los combates de la última decena de julio, aquellos días luctuosos en que dieron su sangre en holocausto de la Patria tantos soldados, y Córdoba, que supo darles alientos cuando iban al combate, abrió sus brazos, generosa, para recibir a los heridos, para prodigarles sus cuidados.

El señor obispo de Córdoba envió a este Hospital militar treinta camas e hizo varios donativos.

Las autoridades estuvieron solícitas para todo cuanto se necesitaba en aquellos instantes.

La Excm. Sra. Condesa de Hornachuelos fundó una Asociación que luego se convirtió en la Junta de damas de la Cruz Roja, y estas damas fueron diariamente a la estación en las horas más intempestivas y prodigaron sus cuidados en el Hospital.

La condesa solicitó auxilios de los pueblos y en todos los de la provincia creó Juntas de damas que se desvivieron por enviar donativos, organizaron festivales, y en su casa hubo todo el otoño un taller de costura, en el que aristocráticas jóvenes preparaban ropa interior para los soldados, a los que se les socorrió de mil modos.

La Excm. Sra. Doña Polonia López, hoy viuda del general Obregón, creó Juntas locales para allegar fondos con destino a los soldados heridos, y su gestión fué altamente plausible, hasta el punto de que la provincia de Córdoba figuró en uno de los primeros lugares de España en aquella recaudación. En su casa se socorrieron los soldados heridos en la campaña y practió bastantes obras de caridad cerca de las familias de esos soldados.

Ha pasado el tiempo y Córdoba está satisfecha del deber cumplido; pero nosotros nos hemos de lamentar que para el prelado de la diócesis; para la señora condesa de Hornachuelos y señora viuda de Obregón y para todas las damas que les secundaron en aquella campaña, para las autoridades de Córdoba, en representación de este pueblo noble y leal; para esta guarnición que obsequió a todos sus compañeros al pasar; para D. Vicente Anievas, director del Hospital Militar, y los señores Zapatero, Benzo, Presa, que tanto trabajaron en ese Centro en la cura de centenares de soldados, no haya habido un recuerdo en las esferas del Gobierno, una cruz, unas gracias, que decimos al principio, se ha olvidado la generosidad y el patriotismo de Córdoba, y ese olvido es el que engendra nuestra protesta.

(De El Defensor de Córdoba.)

ANDALUCÍA

Los azucareros granadinos.

GRANADA. (Domingo, noche.) Mañana marchará a Madrid una Comisión de azucareros, presidida por D. Miguel López Sáez, al objeto de realizar gestiones para que el Sr. Cobián desista de su proyecto de ley relativo al impuesto sobre azúcares.

Entre los elementos interesados en ese problema sigue reinando gran excitación.

Elección parcial.

GRANADA. (Domingo, noche.) D. Nicasio Montes Sierra ha sido elegido senador por esta provincia.

Ha obtenido 226 votos.

Partido de foot-ball.

SEVILLA. (Domingo, noche.) No obstante la lluvia torrencial, los equipos Cádiz y Sevilla han jugado esta tarde el anunciado partido de foot-ball, disputándose medallas de plata.

Han ganado los sevillanos.

Exposición Hispanoamericana.

El martes marchará a Madrid la Comisión ejecutiva en pleno de la Exposición Hispanoamericana en proyecto.

Acompañarán a los comisionados el alcalde, el presidente de la Diputación y los representantes en Cortes.

Se proponen realizar las gestiones necesarias para que el Gobierno promulgue una ley concediendo la subvención ofrecida para que dicho certamen se celebre.

Al mismo tiempo gestionarán otros asuntos de mucho interés para Sevilla.

Un centenario.

El académico D. Manuel Chaves ha propuesto que se solemnice el centenario de la ejecución de los patriotas liberales González Cuadrado y Palacios Maraver.

ARAGÓN

El puente de Gallur.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En un comunicado que dirige a la Prensa local el alcalde de Gallur, D. Tomás Zalaya, dice que está preparado el alojamiento para la fuerza de Pontoneros y las cuadrillas para las acémilas.

Se lamenta de la dilación en el tendido del puente, dilación que causa enormes perjuicios a la comarca de Cinco Villas.

Añade que el vecino D. Joaquín Algutien ha formulado una denuncia contra los funcionarios que están al cuidado de la barca de Sirga, que sirve para el paso del Ebro, mientras sigue el puente roto.

Trató de que la barca trasladase sus carros a la orilla opuesta. Negáronse los empleados, obediendo la negativa a no mostrarse el vecino en cuestión dispuesto a entregar la gratificación que, según parece, se exige por pasar a determinadas horas.

Arrollado por un tren.

En Caspe, al pasar un tren, Manuel Saura, de trece años de edad, ha intentado coger regalo de un vagón.

Ha sido arrollado por el convoy, que le ha producido gravísimas heridas.

Un banquete.

Los radicales han obsequiado a D. Juan Andrés con un banquete servido en la Lonja. Ascendían los comensales a 700.

Tranquilidad.

Ha quedado en absoluto restablecida la normalidad en Zaragoza.

Por la tarde ha llovido copiosamente y las gentes se han refugiado en teatros y cafés.

Los azucareros aragoneses.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Comisión organizadora de la Asamblea azucarera prosigue activamente sus trabajos.

Ha dirigido una circular a todos los elementos interesados en el problema azucarero.

En términos generales puede decirse que se han adherido a la idea de celebrar la Asamblea todas las fuerzas vivas de Aragón.

Antes que la Asamblea celebrarán los azucareros una reunión preparatoria.

De los pueblos llegan muchas adhesiones.

Los panaderos de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El conflicto de los panaderos continúa en el mismo estado.

Los obreros de los hornos no quieren la huelga. Los patronos despiden a los obreros que se niegan a hacer el reparto del pan.

Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador civil para manifestarle que, en el caso de estallar la huelga, los primeros y segundos oficiales trabajarán en los hornos de la Beneficencia y en los militares para que no falte el pan en la población.

CATALUÑA

Un «boycottage».

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el local de Solidaridad Obrera se han reunido los delegados de varias Asociaciones, y adoptaron el acuerdo de declarar el «boycottage» contra los géneros procedentes de las fábricas de Sabadell.

Publicarán una hoja impresa, que se repartirá profusamente en los Centros obreros del resto de España, y celebrarán también mítins para hacer la propaganda del acuerdo.

Obedece esta determinación de los obreros al disgusto que les causa la actitud de los fabricantes de Sabadell, que, según dicen, se atribuyen la victoria en el conflicto pasado.

Los metalúrgicos.

La Asamblea de obreros metalúrgicos, en

vista de que los patronos se niegan a entablar gestiones conciliadoras para solucionar el conflicto existente, han acordado plantear nuevamente la huelga general del oficio.

Por su parte, los lampareros desisten de la huelga que sostenían, y reanudarán el trabajo mañana.

La Semana Social.

Ha resultado solemnisísima la sesión de clausura de la Semana Social.

Al terminar el acto, la numerosísima concurrencia que asistía ovacionó al nuncio y a los demás preladados.

Denuncia.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha denunciado por la esposa de un esquirol detenido en la cárcel por haber herido a uno de los huelguistas, que le agredió, que la han declarado el «boycott» hasta el punto de perseguirla en las tiendas donde compra la comida.

El hecho se ha comprobado, porque los huelguistas han exigido a los dueños de las cantinas inmediatas a la Cárcel Modelo que no la sirvieran nada en absoluto que pudiera ser utilizado por el detenido.

Contra la ley de aguas.

Se han reunido los diputados y senadores de Cataluña, en número crecido y con la adhesión de los no presentes, para tratar de oponerse a la reforma de la legislación de aguas.

Sin perjuicio de adoptar otras resoluciones sobre el fondo de la cuestión, acordaron lo siguiente:

Dirigirse a la Comisión dictaminadora del Senado y al ministro en solicitud de que abra una información pública oral y escrita durante el término de un mes.

Comunicar a los senadores residentes en Madrid este acuerdo, y encargarles que con la debida anticipación anuncien la fecha del debate en la otra Cámara, para preparar las enmiendas oportunas y trazar las líneas generales de la oposición que deba hacerse a la reforma.

Las huelgas.

A pesar de la huelga general del oficio decretada por los metalúrgicos, la tranquilidad es general, como lo fué ayer.

No obstante celebrarse ayer diez y seis mítins políticos y societarios, además de la sesión de clausura de la Semana social, no hubo incidente alguno.

En la reunión celebrada anoche por la Solidaridad obrera, en que se acordó el «boycott» a las procedencias de Sabadell, como telefoné, se discutieron otras proposiciones, entre ellas una pidiendo la declaración de huelga general en Barcelona. Fué rechazada por veinticinco votos contra seis, y ocho abstenciones.

Visita al alcalde.

Han visitado al alcalde, marqués de Marianao, para cambiar impresiones acerca del asunto de la traída de aguas, el presidente del Fomento y los representantes de las Sociedades económicas, que habían celebrado una reunión previa para ponerse de acuerdo.

Ateneo republicano.

Mañana se inaugurará oficialmente un nuevo Ateneo republicano.

Pronunciarán discursos los Sres. Vallés y Ribot, Corominas y otros oradores.

GALICIA

El crucero ruso «Aurora».

VIGO. (Domingo, noche.) Ha entrado en este puerto, para provistarse de carbón, el crucero ruso «Aurora», procedente de Libau y Christianund.

Ha cambiado con la plaza los acostumbrados saludos.

Estará aquí seis días.

Tres gabarras a pique.

FERROL. (Domingo, noche.) Se ha desencadenado un temporal furioso.

Se han ido al fondo del mar tres gabarras que estaban en el puerto abarrotadas de mercancías, en su mayor parte artículos de consumo para las próximas Pascuas.

Se calculan las pérdidas en 12.000 duros. Han entrado con averías varios vapores. En el Arsenal ha causado el huracán destrozos; en la población, también.

Los campesinos del Ferrol.

FERROL. (Domingo, noche.) El Ayuntamiento, con su intervención, ha logrado solucionar satisfactoriamente la huelga que sostenían los campesinos que traen a la población los artículos de primera necesidad.

Como la huelga perjudicaba notablemente al vecindario, la solución ha producido muy buen efecto.

Un ciclón.

CORUNA. (Domingo, noche.) Durante la madrugada última se ha desencadenado un ciclón, rompiendo las amarras de los barcos fondeados en el puerto y llevándose infinitad de tejas y chimeneas, que causaron algunos daños al caer.

También vinieron al suelo gran número de vallas de los solares de la población.

Para las familias de los naufragos.

Hoy han recorrido la ciudad varios pescadores efectuando una cuestación en favor de las familias de los naufragos del vapor *Princesa de Asturias*.

La Comisión ocupaba un carruaje enlutado, llevando en medio una cesta con los donativos.

Muchos marineros, con brazales de luto, postulaban extendiendo paños negros. Cerraba la comitiva una música militar, cedida por el capitán general.

La cantidad recaudada para las familias de

los naufragos ha sido de alguna consideración.

Huelga de cargadores.

Los cargadores del puerto han declarado el «boycottage» a los vapores consignados al naviero D. Dionisio Tejero mientras no admita a una obrera que fué despedida de las cuadrillas femeninas de descargadores.

A consecuencia de este acuerdo, hay dos buques atracados al muelle, repletos de carbón, que no pueden ser descargados.

La Policía vigila los muelles.

Salida de emigrantes.

Durante el pasado mes de noviembre salieron de Coruña para la América del Sur 4.588 emigrantes; para la América del Norte, 280, y para Cuba y Puerto Rico, 3.284. Además, salieron varios para Filipinas y otros puertos, siendo el total de pasajeros salidos por este puerto 8.200.

NORTE DE AFRICA

Noticias de Alhucemas.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Terminada la misión que lo retenía en estas aguas, zarpó esta madrugada el crucero *Extremadura*, haciéndose a la mar con rumbo a Levante.

Vieronse anoche varias fogatas situadas en diferentes puntos del campo, ignorándose todavía por qué motivo fueron encendidas, pues no han venido hoy a esta plaza los moros informadores.

Esta mañana, a las once, fondeó, procedente del Peñón, el vapor correo *Sagunto*, que poco después siguió para Melilla.

VALENCIA

Homenaje al gobernador.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) La Junta de defensa de los poblados marítimos del Grao y Cabañal obsequió al gobernador con un banquete por las gestiones hechas en pro de los dos poblados.

Ya han comenzado las obras de defensa. Se asegura que las mejoras se irán haciendo durante veinte años.

Se han adherido a la Sociedad Obrera de Alhucemas, el Casino Republicano Radical y el Circulo Republicano del Puerto.

El gobernador ha sido objeto de grandes pruebas de afecto, por parte de todos.

La población obrera del Grao proyecta obsequiarle con un té popular.

VASCONGADA

La pista de unos malhechores.

VITORIA. (Domingo, noche.) Ha sido detenido, ingresando después en la cárcel, el gitano Juan Pargaray Jiménez, presunto autor del suceso que se desarrolló en el caserío de Narvaja, cuyos moradores fueron maniatados y robados, como telegrafic oportunamente.

Juan Pargaray se presentó a la Guardia Civil, manifestando que él podría decir quiénes eran los autores del hecho.

Se cree que lo hizo así para despistar y eludir la acción de la justicia.

Una mujer que habitaba en el caserío robado, enfermó de resultados del susto, y continúa en grave estado.

El Juzgado sigue la pista a los sujetos denunciados por Juan Pargaray como autores del asalto del caserío.

Los conservadores donostiarros.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los conservadores de esta capital se han reunido en un banquete, en el Circulo, como acto de fraternidad entre los elementos que integran el partido.

Sumaban los comensales cerca de un centenar y ha sido también considerable el número de las adhesiones recibidas.

Al final del banquete, los comensales han acordado dirigir un telegrama de adhesión a D. Antonio Maura y otro al Sr. Cierva, felicitándole por haber salido con bien del intento de agresión contra su persona.

También han acordado solemnizar la fiesta de la Reina doña Victoria, el día 23 del actual.

Al efecto, celebrarán una velada en el Circulo, inaugurando los salones reformados.

En el Circulo será izada la bandera por primera vez y en el salón principal del Circulo serán colocados los retratos del Rey y del Sr. Maura.

Intereses provinciales.

Ha regresado el presidente de la Diputación Provincial, bien impresionado del curso de las gestiones que realizó en Madrid.

Los ingenieros de minas.

Han celebrado hoy los ingenieros de minas la fiesta de su Patrona Santa Bárbara, con una misa en la iglesia de San Vicente.

Mañana se reunirán en un banquete en el Hotel Continental.

El Ropero de Santa Victoria.

Ha sido inaugurada, en el Ropero de Santa Victoria, la exposición de lotes de ropas que el día 23 del actual han de ser repartidos entre los pobres.

Los huelguistas mineros.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha reunido la Federación de obreros mineros y tras larga discusión se acordó proseguir la huelga en la mina «Primitiva» y contribuir cada minero que trabaje con dos pesetas semanales para los huelguistas.

Volverán a reunirse el miércoles, día 20.

Partido de «foot-ball».

Se ha celebrado un «match» de «foot-ball» entre el «Athletic» de Bilbao, y el «Racing Club», de Irún, ganando éste por un tanto a cero.

UN NAUFRAGIO

Detalles.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Regreso, empapado de agua, de conocer detalles del naufragio de anoche.

Una raça de viento volcó la embarcación. Un carabinero, vigilante de la playa de la Cañada, testigo de la escena, hizo muchos disparos para causar alarma, que fueron oídos por los empleados marítimos de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que acudieron a prestar auxilio y pudieron salvar a dos de los tripulantes de la barca.

Joaquín Subirá, que era el tercer tripulante, pereció ahogado muy próximo a tierra, por el exceso de ropas que llevaba.

A pesar de los esfuerzos que se han hecho buscando el cadáver, no se ha logrado encontrarlo.

Los tres naufragos habían salido a dar un paseo por el mar.

La fiesta de Santa Bárbara

FERROL. (Domingo, noche.) Los oficiales de Artillería se han reunido en un banquete.

Ha resultado la fiesta animadísima. Se ha brindado por la prosperidad del Ejército, y se ha vitoreado entusiastamente a España y al Rey.

CORUNA. (Domingo, noche.) Los artilleros del tercer regimiento de montaña han celebrado festejos en el cuartel, con motivo de la festividad de su Patrona, Santa Bárbara, celebrándose carreras en sacos y una representación cómica de *Don Juan Tenorio*.

Se ha repartido un rancho extraordinario a la tropa y una gratificación de una peseta a cada sargento, y media a los soldados.

Se ha celebrado también una misa en el templo de San Jorge, adornado con trofeos y los bustos de Daiz y Velarde.

Por la noche se reunieron en fraternal banquete los jefes y oficiales del regimiento.

Mañana se celebrará una misa de requiem por el alma de los artilleros fallecidos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los artilleros han celebrado la festividad de su Patrona asistiendo a una misa jefes, oficiales y soldados en traje de gala.

Ha concurrido también a la festividad el arzobispo Sr. Soldevila.

Por la tarde ha habido en el cuartel animados festejos: lidia de tres vacas, muertas a estoque, fiesta de la jota y función teatral.

A los soldados se les ha servido un rancho extraordinario.

Nuestros servicios de Turismo y Viajes

El invierno en Málaga.

Tenemos en España una estación invernal que rivaliza con la Costa Azul y con las orillas del Nilo. Esta estación es Málaga, la perla de Andalucía.

En Málaga no hay invierno. El Mediterráneo, que besa sus playas amoroso, le ha desterrado para siempre. En Málaga son desconocidos los cambios bruscos de temperatura. No hay heladas, no hay nieves, no hay frios.

Y no se diga que exageramos. Vayan a Málaga los que no nos crean. Contemplen allí la esplendorosa vegetación tropical que adorna sus paseos y radea los pueblecillos de su Hoya incomparable, y comprenderán que sólo en una comarca en donde se goce de primavera eterna pueden desarrollarse, espléndidos, la palmera y el naranjo.

Téngase por seguro. Aquellas personas a quienes moleste o perjudique el invierno, deben ir a Málaga.

Para facilitar la estancia en esta población de aquellos de nuestros lectores que deseen ir a ella, nos hemos puesto de acuerdo con la Dirección del Regina Hotel, establecimiento magnífico, dotado de todos los adelantos exigibles, el cual les hará, sobre sus precios corrientes, un 5 por 100 de rebaja.

En nuestras oficinas de Turismo y Viajes Prácticos daremos sobre Málaga y su clima y el Regina Hotel cuantos datos se nos pidan.

AVISOS UTILES

FABRICA DE HARINAS

Se vende en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar en Vitoria el 19 de diciembre próximo, a las once de la mañana, en la notaría de D. Francisco de Ayala, la fábrica de harinas montada con los últimos adelantos, capaz para una moutluración de 17.000 a 20.000 kilos diarios, con fuerza motriz hidráulica, sita en Gárbano, próximo a la ciudad de Vitoria y con apartadero sobre la línea del ferrocarril del Norte.

Los títulos de propiedad y condiciones se hallan de manifiesto en la notaría del señor Ayala.

AVISOS

A mis clientes que la antigua zapatería de A. Sáez, de Caballero de Gracia, 23, se ha trasladado a Alcalá, 6.

Rhum Indis-pensable LA NEGRITA

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tes de J. Díez y Díez, BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalo y copas para «sports». C. de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

AVISO a mis clientes que la antigua zapatería de A. SAEZ HIJO, de Caballero de Gracia, 23, se ha trasladado a Alcalá, 6.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de diciembre de 1860.

En las islas Baleares, como en la Península, las lluvias han sido abundantes en los últimos días y han beneficiado mucho los campos.

Los moderados están a punto de lanzar una excomunicación mayor al Sr. González Bravo y sus amigos, por sus votos en favor de la democracia. Anteayer, a última hora, se aseguraba, según uno de nuestros colegas, que se habían reunido algunos prohombres para tratar del asunto.

En dicho sanedrín parece que se acordó consultar al jefe del ultramoderantismo acerca de la conducta que convendrá seguir después de la que ha observado la fracción moderada del Congreso en la votación de la dotación de la Infanta, y últimamente en la que presta un apoyo a la democracia.

Con la suntuosidad de costumbre, se ha celebrado ayer en la espaciosa iglesia de San Francisco el Grande la fiesta anual del Cuerpo de Artillería a su Patrona Santa Bárbara.

Entre las personas de distinción que hemos visto en la numerosa concurrencia, se contaban el nuncio de Su Santidad y el marqués del Duero.

La iglesia estaba elegantemente colgada con banderas y trofeos militares, y la orquesta fué dirigida por el acreditado profesor don Victoriano Daroca.

Un atentado horrible, que, por fortuna, no ha tenido las consecuencias que pudieron temerse, y que habría sido el principio de tremendas calamidades para nuestro país, se ha cometido á las seis de la tarde en la persona del presidente del Consejo de Ministros, señor duque de Tetuán.

Al salir éste del Senado, un desconocido, envuelto en una capa, se le acercó, y sacando una pistola y disparándole por la espalda, le causó una ligerísima herida en la espalda izquierda, al mismo tiempo que gritaba: «¡Muere, traidor!»

Un taquígrafo del Senado, D. Alejandro González, que es facultativo, reconoció inmediatamente al general, y dijo que la herida no presenta gravedad alguna; pero que si el arma hubiese estado bien cargada, las consecuencias habrían sido funestas.

Al sentirse herido el general O'Donnell, exclamó con la mayor sangre fría: «Ni las balas de los africanos ni las de acá pueden conmigo».

Sabida instantáneamente esta noticia en el Congreso, todos los señores diputados corrieron á casa del duque de Tetuán, donde se hallaban ya multitud de personas de todas clases y condiciones.

El general está de pie; la bala no ha hecho más que rozar la espalda; el facultativo de la casa, Sr. Seoane, no le ha encontrado la más ligera alteración en el pulso.

Dios ha querido salvar la vida del presidente del Consejo, alevosamente amenazada. Nos estreñecemos al pensar en las consecuencias que habría tenido para la Patria la consumación del crimen.

Ignoramos aún el nombre del agresor. Pronto y cumplida justicia ha menester la vindicta pública.

El mayor encanto

de una mujer hermosa es la estela de perfume que deja á su paso, mucho más si usa las delicadas esencias de Alvarez Gómez, Peligros, y, y su afamada Agua de Colonia concentrada, que gastan todas las elegantes.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Melilla el crucero *Extremadura*, dirigiéndose á Mahón.

Fondeó en Vigo el crucero ruso *Aurora*, y Mahón, procedente de Las Palmas, el destructor *Audaz*.

Con motivo de haberse celebrado hoy Consejo de ministros, se ha suspendido el acto de la entrega de un álbum que los jefes y oficiales de los Cuerpos de la Armada han dedicado al Presidente del Consejo y al ministro de Marina, en gratitud por el restablecimiento del cargo de almirante.

Dicho acto se celebrará muy en breve.

INSTRUCCION PUBLICA

Maestros jubilados.

D. Juan Ramos Gracia, de Pescueza (Cáceres); doña Romualda Carrión Rivas, de Trigueros del Valle (Valladolid); D. José Cornejo Jiménez, de Albuñán (Granada); doña Rita Monfort Catalán, de Barcelona; don Juan Inocente Bermejo Yagüe, de Ajalvir (Madrid); D. Pedro Alvarez Austria, de Tapia de la Rivera (León); D. Pascual Rubio Hernández, de Calanda (Teruel); D. Buenaventura Corominas Privat, de Albons (Gerona); D. Mariano Riera Corominas, de San Saturnino de Osormort (Barcelona); doña Antera Morales, de Orás (Ayuntamiento de Viana, Navarra); D. Fulgencio González Martínez, de Rivas (León); D. Agustín Pérez Lastra, de Miera (Santander); doña Antonia del Moral Valenzuela, maestra sustituta de Málaga, y D. Antonio Teu Colás, de Fuente la Higuera (Valencia).

Se remiten á consulta del ministro de Hacienda, á los efectos de la real orden de febrero de 1904, los expedientes sobre concesión de auxilios para construcción de escuelas de los Ayuntamientos de Muros, Gu-

sendos de los Oteros, Soto y Amio, Villar de Arnedo, Peñaranda de Duero, Meco, Villalba, Melgar de Arriba, Luarca, Oseja de Sajambre, Villanueva de Sigüenza, Rueda, Cangas, Soria, Villabornote, Carrión de los Condes, Sacedón, Cuadros y Riente.

Institutos.

Nombrando, por oposición, catedrático de Matemáticas de Baeza á D. Francisco Larrea y Rubio

—Idem íd. de Historia natural del de Huelva, á D. Orestes Cendrero y Curiel.

—Se concede un mes de licencia, por enfermo, al catedrático de Huelva D. Eloy Rico Rodríguez.

—Desestimando la instancia solicitando la agregación de la cátedra de Historia natural, vacante en el Instituto de Valencia, á las convocadas en turno de oposición entre auxiliares para las de igual clase de los Institutos de Córdoba, Mahón y Baeza.

—Se concede la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación, al profesor de Dibujo del Instituto de Canarias, D. Tomás de la Guardia y Herrero.

Comercio.

Se aprueba la nueva plantilla del Profesorado, propuesta por la Diputación de Canarias, en la Escuela Especial de Náutica de Santa Cruz de Tenerife.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

CRONICAS CIENTIFICAS

LA SEMANA MÉDICA

En los días 26 y 28 se han celebrado las dos últimas sesiones de la Academia de Obstetricia.

En la del día 26, el doctor Romeo hizo una relación de los tratamientos modernos de las bronconeumonías infantiles, interviniendo en este tema el doctor García del Diestro.

Después, el doctor Recasens expuso varios casos de lesiones avariadas uterinas, que por su sintomatología podían haberse confundido con cánceres, y que se curaron con el tratamiento específico. La escasez de casos semejantes hizo interesantísima la comunicación del doctor Recasens. Presentó varias microfotografías demostrativas.

A continuación, el doctor Becerro de Bengoa dió cuenta de los resultados curativos obtenidos por él con aplicaciones de hielo en once casos de mastitis puerperales, elogiando este medio de tratamiento y felicitando al orador los Sres. Soriano, Barragán, Espina, Andrade, Romeo y Cardenal.

La sesión del día 28 fué empleada exclusivamente por los urólogos en discutir el tratamiento de la incontinencia de orina en los niños. Actuaron de ponentes los doctores Castro y Pulido (hijo), que leyeron unos trabajos con observaciones propias. Se discutió la existencia de la enuresis esencial, y en tal debate, animadísimo y brioso, tomaron parte, de un lado, lo más florido de la juventud médica que cultiva la especialidad de urología y pediatría, y de otro, los maestros de todos venerados, como Ribera y Criado y Aguilar.

El martes pasado comenzó á discutirse la teoría celular de la tuberculosis, de la que es autor el doctor Ortega Morejón.

El doctor Coca, del Laboratorio Municipal, defendió con elocuencia las doctrinas de Koch, no abundando en su mismo criterio los señores Picazo y Nacher.

El primero estuvo en un todo conforme con el doctor Ortega Morejón, y el segundo, aunque entusiasta partidario también de la teoría celular, la consideró, sin embargo, no de fondo epitelial, sino conjuntivo.

Hay gran interés por presenciar la próxima sesión, dada la significación de las personas que, según se dice, piensan en ella tomar parte.

En el Colegio de Médicos está llamando la atención estos días una obra pictórica del laureado artista D. Ramón Pulido, que adorna cierta magnífica instalación de aguas minerales, cuyo nombre omitimos para no caer dentro de los linderos del reclamo.

Dicho trabajo representa una preciosa miniatura en relieve del establecimiento en cuestión, rodeada de hermosísimo paisaje, que demuestra una vez más la firmeza del trazo y la brillantez de colorido características del ilustrado artista.

En la sesión del lunes de la Academia Médicoquirúrgica, el Sr. Lozano presentó un caso de peritonitis tuberculosa, y el doctor Fernández Sanz otro de parálisis facial traumática.

A continuación hicieron uso de la palabra dos de los señores que anunciaba la orden del día: el doctor Slocker, para exponer con su proverbial amenidad una brillante comunicación sobre osteomas del cráneo, y el doctor Ernesto Botella para plantear otra, también no menos brillante, sobre asuntos de broncoscopia.

Tapia, Slocker, Arredondo, Fernández Sanz y mi humilde persona intervinimos en la discusión.

La semana pasada, y en la otra comunicación de Botella, no asistió Tapia, ausencia que me importa hacer constar. Mis comentarios reflejaban, pues, sólo humorísticamente, las tendencias polemistas de los referidos colegas. Así creo que lo habrá comprendido todo el mundo!

DOCTOR G.

Los chocolates de Rivas García

Los chocolates de Rivas García, calle de Peligros, 10 y 12, que elabora á brazo, son los preferidos por los inteligentes, por la pureza de sus cacao y azúcares, la finura de su molido y su aroma exquisito.

HAGAMOS RAZA

POR LA CULTURA FÍSICA

Puede afirmarse, dado el estado actual de la ciencia, sin temor á equivocarse, que la gimnasia es una rama importantísima de la higiene; por ella, el ser racional procede al cultivo de los músculos, de las articulaciones y demás tejidos internos; es decir, que se realiza una *toilette* interna, del mismo modo que se hace la externa mediante ciertas prácticas de aseo, y sobre todo la más generalizada, que es la de lavarse la cara todas las mañanas. Este hábito higiénico constituye un acto racional y común á todos los hombres que vivimos en pueblos de una civilización más ó menos incipiente; ese acto, consagrado por la costumbre, elevado á hábito, y por éste á hecho natural y necesario; lo cual hace que ninguna persona de la familia ni ningún maestro reprendan al niño porque se presente con la cara y las manos limpias; tampoco se ponen á concurso esos cuidados de aseo, ni nos admira, ni se premia á nadie por un acto tan natural como higiénico y corriente; mientras que, por el contrario, vemos que se castiga en la casa y también en la escuela con el consejo cariñoso, con la amonestación ó con la reprensión más ó menos enérgica al niño que es desaseado ó va á la escuela sucio.

Sucede esto así porque ha entrado en nuestra mentalidad el acto de asearse, ó de la *toilette* externa más ó menos rigurosamente ejecutada, sin que por esto vayamos á informar á coro al público sobre los que van ó vienen de tomar baños, y no se hace así porque la mentalidad está hecha en este sentido.

No sucede así con la *toilette* interna, con la educación física, para la que existe una gimnasia funcional, tan racional é higiénica como lo es la que preconizamos y aconsejamos, y que es equivalente á un baño, con la sola diferencia de que es interior, y su acción bienhechora obra sobre las grandes funciones de la vida: circulación, respiración, intervención, digestión y otras, como obra sobre el cerebro y sobre la musculación. Pero sobre este particular si que tenemos que informar á voces y á gritos sobre el valor y necesidad de la educación física, para que entre en nuestros hábitos y costumbres, para que, así como se lleva la ropa sucia á la colada, del mismo modo debemos hacer la *colada* interna, el lavado de nuestros tejidos, que deben ser expuestos á las oxidaciones que los purifican, como la lejía á la ropa, mediante un ejercicio racional, cooperador de la vida orgánica, nunca del *fenomenismo*, origen y causa frecuente de enfermedades y del descrédito actual de la gimnasia clásica.

La ciencia experimental ahora (como las distintas escuelas de gimnasia antes) ha sorprendido estos grandes principios: «La gimnasia termina donde comienza el funambulismo». El mismo Amorós, que ya conocía esto y lo combatía no obstante, modificó el antiguo triángulo de Clies, y al transformarlo creó el trapecio, con lo cual fomentó lo mismo que combatía.

Al grito de guerra «Viva quien pueda vivir!», fundó Falm la gimnasia alemana con esta divisa, sacrificó á los débiles queriendo fortalecerlos, y es que todas las escuelas han caído en el error porque no han visto más que la parte externa del yo por su afirmación en la lucha; sucede esto, así en educación física como en otras muchas cosas, que persiste y se sostiene el error por culpa de los ojos, el órgano de la visión que, por ser muy inferior é imperfecto, está cautivo de la ilusión, y, por tanto, automáticamente va á los gestos, á la acción y á las actitudes que más le atraen, por lo cual hay muchedumbres que no razonan y sugestionadas reclaman la ilusión, á la que le dan ó conceden valor real y positivo, porque ellos encuentran servida su pobre mentalidad, polarizada por tantos siglos de rutinarios actos y de predominio de empirismos.

La ilusión se repite con las exhibiciones: es que existe una mentalidad especial, falsa ó errónea, creada para y por los ojos, órgano engañoso y á la vez engañador, por lo que no es posible por sí solo salir de ese círculo vicioso. El ojo ha visto músculos hipertrofiados por ciertos ejercicios, que por ser exclusivos producen esos relieves, que sirven después de ilusionistas; ha visto levantar grandes pesos y otros ejercicios sorprendentes en las exhibiciones de hombres y de cosas, y entonces va directamente y de un modo automático á los músculos, que es lo que ve y lo que le impresiona, sin profundizar, sin mirar á lo que hay detrás de esa lujosa envoltura muscular, sin mirar al interior del organismo para afirmar la repercusión de tales actos sobre otros órganos y sobre las grandes funciones biológicas.

Por esos falsos conceptos suministrados ó adquiridos por el ojo, se aceptan y se imponen como racionales, puede afirmarse que se imponen, puesto que se les otorga la mayor importancia á ciertos ejercicios que pueden figurar en el deporte y entre los profesionales; pero que no son, ni han sido ni serán factores de la educación física, que de todos los órganos y armonía de sus funciones, sin otro predominio que el que por sí misma biológica les corresponde.

Los ejercicios deportivos los impone el ojo y la fantasía, los sostiene el amor propio y son emotivos, no constituyen método. La gimnasia educativa la impone la razón, constituye un método y permite la dosificación; pero estos métodos es preciso vigilarlos para que no deriven hacia el fenomenismo, hacia lo sorprendente, que ha sido el escollo donde ha tropezado la gimnasia escolar. El mérito de la escuela sueca consiste en que, después de un siglo de su fundación, sigue la orientación señalada por el genio de su creador Ling, el gran bienhechor de la humanidad, que ideó una gimnasia racional, para lo cual disciplinó el movimiento en vis-

ta de un fin biológico, buscado de antemano. Mientras que el prusiano John y las escuelas que le siguieron clasificaron los movimientos y después sus efectos, en vista del medio externo del hombre, la escuela sueca codifica el movimiento, después los efectos obtenidos en el medio interno del hombre.

MARCELO SANZ

Director del Gimnasio popular municipal.

NOTAS MUSICALES

Otro «MEFISTOFELES»

La impresión que produjo en la temporada anterior el bajo Massini Pieralli, fué excelente.

Como intérprete de Wagner obtuvo sanción completa, y al tomar parte en un beneficio y cantar el prólogo de la ópera de Boito nos hizo entrever una admirable representación de *Mefistófeles*, teniendo á su cargo el protagonista.

Esta intuición del público se ha visto holgadamente confirmada al encargarse Massini Pieralli anoche del citado papel.

Toda la representación estuvo el público pendiente de su trabajo y la más calurosa acogida fué la mejor demostración de agrado hacia el mismo.

Massini Pieralli no es de los bajos atronadores que, con estentórea voz, cantan y cantan, poniendo tan sólo su derroche de facultades al servicio del compositor. Es éste un cantante artista que ha hecho un concienzudo examen del personaje, que lo hace, que lo viste y que lo canta.

Su voz no es tan potente como la de muchos cantantes de su cuerda; pero, en verdad, que no le hace falta. Su talento es extraordinario, y su admirable modo de cantar, como consecuencia del mismo, nos subyuga.

Massini Pieralli obtuvo anoche un éxito personalísimo é indiscutible. Fué un *Mefistófeles* perfecto, quizá de los mejores que por aquí hemos visto. Como *vivir* el personaje, indiscutiblemente el primero, y cuenten ustedes que en esta ópera se han oído bajos de gran reputación.

En esta serie de alabanzas, que con fruición escribo, no he de olvidar los detalles menudos, insignificantes, que para otros cantantes se escapan, pero que son recogidos con entusiasmo por Masini Pieralli.

Desde su aparición en el prólogo, dicho con sobriedad y entonación perfecta, hasta el epílogo, en que oyó bravos, mostrós toda la ópera como un cantante admirable y como un actor perfecto.

Exhibió una hermosa colección de trajes, jamás vistos en escena, produciendo gran efecto todos ellos y logrando con todos estos elementos que el público le aplaudiese continuamente.

El resto de los intérpretes ya fueron alabados á su debido tiempo, y anoche renovaron sus triunfos la Sra. Gagliardi y el tenor Grassi.

Con tales elementos, celebrados anteriormente, y el espléndido *Mefistófeles* de Masini Pieralli, la representación de la ópera de Boito fué justamente apreciada y aplaudida.

Ha llegado á Madrid la eminente tiple Kruceniski, que, en unión del tenor Gasparini, se presentará el martes con *La Walkyria*, tomando parte además en la representación la Sra. Ruszkowska y Masini Pieralli. ¡Wagner y con tales artistas! Solemnidad en puerta.

CASA DE LA VILLA

Servicio de riegos y limpiezas.

El alcalde ha dado las siguientes órdenes respecto al servicio de limpiezas:

A las seis de la mañana se presentarán 80 barrenderos y 80 ayudantes, los que, una vez pasada la lista, recogerán, los barrenderos, mangas, y los ayudantes, escobas cepillos.

Inmediatamente se efectuará un lavado general en todas las vías asfaltadas, con inclusión de sus aceras, operación esta que ha de terminar á las ocho de la mañana; si el tiempo es lluvioso ó de nieblas, se efectuará el lavado en general de todas las aceras, y con los cepillos se correrán perfectamente los charcos de los empedrados de las calles.

Si por el estado del tiempo fuese necesario el efectuar el riego general, éste ha de ser hecho de manera que no se encharquen las calles, y sólo se humedecerá ligeramente el pavimento.

El servicio indicado durará sin interrupción desde la hora dicha (seis de la mañana) hasta la una de la tarde, mientras que por la Superioridad no sea modificada esta disposición.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario:

GUERRA.—Reales órdenes concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada, al farmacéutico primero de Sanidad militar D. Ciro Benito del Caño y al capitán de Artillería D. José Cotrina Ferrer.

—Otra declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del Profesorado de que se halla en posesión el teniente coronel de Infantería D. José Rodríguez Casademunt.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Concediendo un plazo de sesenta días para la admisión de proyectos para la construcción del ferrocarril de Alcazar á Tomelloso.

Aguas.—Concediendo autorización á don Antonio Monedero para derivar 46 litros de agua por segundo del río Pisuerga.

Y ASI ANDA TODO

SE SUBIO EL VINO

Todos los asuntos terminan del mismo modo en este bendito país: subiendo el vino ó echándole agua.

Traducido esto al lenguaje corriente, quiere decir que en todos los problemas nacionales, pagar los vidrios rotos el contribuyente, acaba por que no sea quien tira las piedras ni quien ha dado motivo á que las piedras sean arrojadas.

En la cuestión que motiva estos renglones, lo de que «se ha subido el vino» no es un decir, sino una realidad de seis reales en arroba, contantes y sonantes.

Como recordarán los lectores, el Sr. Osma desgravó los vinos, y la desgravación, que significa un avance en el camino de modificar el impuesto de Consumos, nos pareció muy bien á todos, menos á las Corporaciones municipales.

Y como las Corporaciones municipales protestaron porque se les meraban los ingresos, el Estado les dió otros medios de recaudación, que vinieron á pesar—por sabida huelga la indicación—sobre los contribuyentes chicos y grandes, directos é indirectos.

Claro que, á fin de cuentas, lo que nos rebajaban en el vino lo pagábamos por otros conceptos; pero como no hay ser más cándido que el consumidor, bien pronto nos convencimos todos de que estábamos economizando en el vino de mesa un no despreciable puñado de reales.

Esta relativa felicidad ha debido parecerles demasiado lujo para gentes pobres á los cosecheros y almacenistas de vinos, porque de buenas á primeras, sin encomendarse á Dios ni al diablo, han acordado aumentar en una peseta y en seis reales—según las clases de vinos—el precio de la arroba. Es decir, un recargo de un 33 por 100.

Los consumidores se han quedado como quien ve visiones al recibir la ingrata nueva, y, como es lógico, se han dedicado á indagar los motivos de esta resolución.

¿Por qué se sube el vino? ¿Será porque escasea el agua? ¿Será porque, estando abiertas los domingos y por las noches las tabernas, el consumo es mayor y hace encarecer el artículo? ¿Será porque el Estado ó el Ayuntamiento han establecido algún nuevo y abrumador impuesto sobre la producción y la industria?

No. Los productores y los comerciantes se han apresurado á revelar los motivos de su acuerdo. El vino sube porque la cosecha ha sido mala.

¿Dónde? ¿En España? Pues no nos hablamos enterado hasta este momento. Sabíamos que en alguna región, pero sólo en alguna, la vid había sufrido, á causa del mal tiempo y de la filoxera, algún perjuicio con merma del producto; pero de eso á decir que la cosecha ha sido mala, media un abismo, porque ahí están, para desmentir la aseveración, las cantidades de uva exportada al Extranjero y las otras cantidades enormes convertidas en pasa.

No tenemos tiempo á la hora presente de cotejar las estadísticas y analizar las cifras de producción de uva; pero sí podemos decir que por muy mala, muy mala, que haya sido la cosecha, el aumento de seis reales en arroba de vino es una monstruosidad.

Donde se ha perdido de verdad la uva, y las viñas, y el vino, y hasta los toneles, ha sido en Francia, y tal vez se está dando aquí el caso chistosísimo de aquel pobre hombre que se murió de un berrinche porque le sacaron corto un chaleco á un vecino suyo.

Es decir, que por haberse perdido en Francia las cosechas, los productores ó los intermediarios españoles se creen en la obligación de subirnos el vino en España, indudablemente para dar un testimonio de aprecio á la vecina República.

Y aquí viene lo curioso, y lo curioso es que en Francia, donde ha sido un desastre terrible la recolección, los productores y almacenistas subieron el precio.

¿Y saben ustedes lo que ha ocurrido? Pues sencillamente que el demócrata Briand, precisamente por ser demócrata, y su compañero de Gabinete el ministro de Comercio, se han cuadrado y han dicho:

—¡Eh, caballeros! Que esa subida no corresponde á las pérdidas. Y como no corresponde, sólo pueden ustedes aumentar tanto, ó sea un CINCUENTA POR CIENTO MENOS de la cantidad en que el producto se había encarecido.

¿Qué tal? Nos limitamos á hacer público ese ejemplo, dejando para otro día el comentario sobre el hecho abusivo de que ahora estamos pagando las gabelas creadas con motivo de la desgravación de los vinos... y el vino al mismo precio que antes de ser desgravado.

¡Para que le hablen á la gente de sustituir el impuesto de Consumos!

Buzón público

Quejas del vecindario.

Al Sr. Fernández Llanos.—Como el nuevo jefe superior de Policía hace días que tomó posesión de su cargo y le suponemos enterado de sus atribuciones, nos vamos á permitir formularle las siguientes denuncias:

Primera.—Que los revendedores de billetes de espectáculos cometen un verdadero delito dedicándose á una industria totalmente prohibida, con perjuicio de la Hacienda, de la moral, de la ley y del bolsillo del público.

Segunda.—Que en algunos teatros las funciones terminan á la una y media y á las dos de la madrugada, y como las obras nuevas y de mayor éxito se ponen en la última sesión, los espectadores tenemos que optar por una de estas dos razones: ó por disfrutar del

COSAS DEL AYUNTAMIENTO

El conde de Peñalver contesta

Terminados los debates que las Cámaras han dedicado a los asuntos municipales, no tengo otro medio de publicidad sino el que pueda ofrecermela hospitalidad de la Prensa...

Afirmó el Sr. Soriano que en tiempos de mi alcaldía había el Ayuntamiento pagado, supongo que por capricho mío y con la dóltil complicidad de la Corporación...

Y vamos a lo de la Gran Vía. No he de repetir lo expuesto con tanta autoridad en el Congreso por mi ilustre amigo el Sr. La Cierva...

Debo, ante todo, afirmar que es pura fantasía cuanto se me ha atribuido sobre cierto linaje de preferencias y exclusivismos...

En un pliego de observaciones y bases para la celebración de un contrato de ejecución de obra entre el Ayuntamiento de Madrid é importante entidad bancaria de Barcelona...

Analiza después la situación en que habría de encontrarse un contratista de las obras, claro está que no refiriéndose a la contrata por ellos recomendada...

EL CONDE DE PEÑALVER
Madrid, 5 de diciembre de 1910.

«Por la índole de la reforma, el empresario se encuentra siempre aislado frente a la oposición tenaz del público, que al ver en él a un negociante, le odia, y al concretarse su odio, encuentra muchas veces en nuestro país hasta el apoyo de los Poderes públicos a sus desvarios...»

¿Hace falta más?
Consecuencia, que desechado el sistema de administración y fracasado el de subasta, no quedaba, a juicio de los proponentes, sino la contrata directa...

¿Y sabéis en lo que consisten? En asociar a la obra municipal a una Empresa particular que, a cambio de dar su nombre y cierta clase de garantía, había de tener la intervención exclusiva en todo el régimen de las expropiaciones...

Ignoro cuáles puedan ser las consecuencias de semejante contrata para el Ayuntamiento de Barcelona, aunque no creo aventurar ningún juicio si afirmo que no será ésta la menor de las pruebas a que en la actualidad está sometida la vitalidad y resistencia de aquella gran metrópoli...

Yo vi la cosa de distinto modo, y tal vez sea este mi único pecado. Opinando como el Sr. Miró sobre la total ineficacia de las subastas, con el unánime asentimiento de aquel ilustre Ayuntamiento, pensé muy seriamente en la posibilidad de hacer las obras por administración...

No tengo ni he tenido nunca ningún género de relaciones íntimas con la Empresa Silver; pero sé de ella lo bastante para que no deban asaltarme ciertos temores sobre sus propósitos y medios de ejecución...

En el comedor se sirvió un delicado buffet.
—La condesa de Alcubeirre y sus hijos han regresado a la corte.

—Por la señora doña Luisa Mayo ha sido pedida para su hijo D. Agustín G. de Ameza la mano de la bellísima señorita Primy de Noriega, hija del consejero de la Sociedad Constructora Naval, D. Ignacio.

—Los señores de Vázquez Zafra han regresado de París y Biarritz.

—La condesa de Caudilla y sus hijas regresarán de San Sebastián á principios de enero.

—Con motivo de su próxima boda con el conde de Llovera, la linda señorita María Josefa Muñoz ha recibido preciosos regalos...

—Muy brillante aspecto ofrecía anoche el teatro Real. Asistieron á la representación de Meffistofele SS. AA. los Infantes doña María Teresa, doña Isabel y D. Fernando y el Príncipe Raniero.

—La marquesa de Squilache, elegantísima, ocupaba su palco proscenio, acompañándola la marquesa de Santa Cristina y una de sus lindas hijas.

—Con la marquesa viuda de Hoyos estaba la marquesa del Muni; en el de Fernán Núñez estaban la duquesa de Zaragoza y las señoritas de Aguilar de Inestrillas...

—También estaban la duquesa de Baena y su hija; la señora de Ramonet y sus hijas; con la condesa de Torre Arias, la señorita de Barrenechea y la señora de Cuadra, etc.

—Ha sido muy sentida en la corte la muerte de la señora doña María Luisa Bassecoeur, viuda de Fernández de Velasco, hermana de la señora viuda de Chacón y de la marquesa de Berlanga...

MADRIDIZZY

LOS TEATROS

CANDIDA SUAREZ

La bella tiple Cándida Suárez y su hermana Blanca, que tan gratos recuerdos dejaron en el teatro de la Comedia por la temporada de opereta de la primavera pasada...

Todos los periódicos bonaerenses dedican calurosos elogios á las hermanas Suárez, que llevan obtenidos brillantísimos triunfos en La princesa de los dólares, El conde de Luxemburgo y La viuda alegre.

GACETILLAS

Price.—Continúa este favorecido teatro su serie no interrumpida de éxitos. Los días de moda está el circo brillantísimo, pues en sus palcos se reúne la aristocracia madrileña.

Los Kellers, con su precioso teatro de fan-toches vivientes; Remedios Sanchiz, notable concertista española, y Mahomed Labas, malabarista saltador árabe, dan tanto interés al programa que muchas noches se agotan las localidades.

Gran Teatro.—Desde hoy, á ruego de muchos espectadores que así lo han solicitado, se representará todos los días en sección sencilla la aplaudida opereta de gran espectáculo Las romanas caprichosas á las seis de la tarde y á las once y media de la noche para mayor comodidad del público.

El miércoles, estreno de la humorada en un acto y tres cuadros, libro de los señores Mihura y González, música del maestro Penella, La reina de las tintas, para la que ha pintado una decoración el notable escenógrafo Luis Muriel. Se despachan billetes en Contaduría.

Romea.—Hoy debutan Les Benthos, atracción en bailes acrobáticos. Encontrándose en Madrid, de paso para Barcelona, la atracción española Paca Romero (la Morita), que tan grato recuerdo dejó en esta corte, el martes y miércoles dará

UNA IDEA

Centenario del Compromiso de Caspe

Se dispone aquella histórica ciudad aragonesa, y con ella todo Aragón y España entera, á celebrar el originalísimo hecho histórico que tan mundial hizo el nombre de Caspe. Y es seguro que, no obstante contribuir la nación á los festejos con una regular cantidad votada en Cortes, pasará inadvertido el suceso para la inmensa mayoría de los españoles...

Un modo hay de evitar que en el vacío quede la conmemoración de suceso tan transcendental, y éste no es caro. Puede, por tanto, llevarse á la práctica, pues hay para ello dinero, y las esferas oficiales no habían de poner obstáculo. Puesto que ha hecho ó está en vías de hacer lo más, fácil será que haga lo menos.

El año en que se celebre el centenario, úsense en toda la nación unos sellos de Correos conmemorativos, como se hizo para el centenario del Quijote; como Portugal realizó en 1894 para el suyo del Infante D. Enrique, y al año siguiente para el de San Antonio de Padua, y tres años más tarde para el descubrimiento llevado á cabo por Vasco de Gama; como Austria lo hizo recientemente para obsequiar y prestar homenaje á su augusto Soberano; al modo como los Estados Unidos de América, República Argentina, Brasil y otros muchos países conmemoran sucesos importantes de su vida nacional.

Una simple real orden, ó á lo sumo un real decreto, es suficiente para ello: el Gobierno autoriza ó dispone ese uso; una Comisión, lo menos numerosa posible, determina qué ha de ir representado en cada sello, y la Casa de la Moneda ó los grabadores del Estado se encargan de la confección, abonándose los gastos de ella con cargo á la subvención que las Cortes concedan, quedando durante aquel tiempo en suspenso el empleo de los sellos ordinarios, ó siendo autorizado simultáneamente uno y otro, con cualquiera de cuyos dos sistemas nada absolutamente pierde la Compañía arrendataria de la expedición del Timbre del Estado.

Y no hay duda de que, con muy poco gasto, se conseguiría una grandísima divulgación del transcendentalísimo Compromiso de Caspe.

Brinda á la Comisión correspondiente esta idea

UN ARAGONES

GRAN MUNDO

Con motivo de celebrar sus días el marqués de Villamediana, acudió buena parte de la sociedad aristocrática á felicitarle 'anteayer, llenando los salones de la calle de Aya la elegantes damas, entre quienes recordamos á las marquesas de Villatoya, Muni, Aguiar, Cortina, Seijas y Vadillo; condesas de Esteban Collantes, Encina, Ardales y del Río; señoras y señoritas de Lázaro Galdiano, Bermúdez de Castro, Aguiar, Montojo, Cáceres, Vázquez Barros, Pérez del Pulgar, Coghen, Collantes, Vázquez Zafra, Díaz Martein, G. Castejón y Entrala, Machimbarrena y Dominié.

Los marqueses de Villamediana hicieron los honores con exquisita amabilidad, pasando muy agradablemente las horas.

En el comedor se sirvió un delicado buffet. —La condesa de Alcubeirre y sus hijos han regresado á la corte.

—La condesa de Mayorga no recibirá el día 8 por encontrarse delicado de salud el conde.

—Por la señora doña Luisa Mayo ha sido pedida para su hijo D. Agustín G. de Ameza la mano de la bellísima señorita Primy de Noriega, hija del consejero de la Sociedad Constructora Naval, D. Ignacio.

La boda se celebrará á mediados del próximo mes de febrero.

—Los señores de Vázquez Zafra han regresado de París y Biarritz.

—La condesa de Caudilla y sus hijas re-

crear que has conservado por tu padre y tu madre alguna veneración. ¿Quieres prometerme por sus cenizas guardar eterno silencio?

—¡Por sus cenizas os lo prometo!—dijo Taupin extendiendo la mano solemnemente.

—¡Anda!—dijo el barón, despidiéndole con un gesto imperioso.

El Desgarbado iba ya á salir cuando la puerta del cuarto adyacente se abrió, apareciendo de repente la señorita Desbly, que, precipitándose al encuentro del antiguo criado, le cerró el paso, diciendo: —Un momento. He oído todo y no saldréis.

—¿Cómo! ¿Que no saldré?—exclamó el Desgarbado.

—No, antes de restituir esos tres mil francos que acabáis de arrancar al barón.

—¡No faltaba más que esto!—dijo irónicamente Taupin.—¿Preferís acaso que vaya á ver á la señorita de Cornalis?

—Eh! Id si os parece bien—añadió Jenny con impaciencia.—¿Qué me importa eso? ¿Que Isabel sepa el deshonor de su padre? ¡Vaya una desgracia, después de todo! No será ella seguramente la que vaya á divulgarlo á los cuatro vientos.

El señor de Cornalis, al oír esto, se tapó la cara con ambas manos, sin duda para ocultar el rubor que sentía.

—Lo siento mucho—dijo el Desgarbado, doblando los billetes que aun tenía en la mano;—pero los tengo y me los guardo.

—Eso lo veremos!—rugió la institutriz.

Y al mismo tiempo se lanzó sobre Taupin para arrancarle los billetes; pero éste, que la observaba atentamente, sorprendió el movimiento y se guardó los billetes en el bolsillo.

Entonces, no pudiendo ya contener su cólera al ver que ésta suma se le escapaba, Jenny se arrojó sobre el Desgarbado, agarrándose á su traje.

Este trató inútilmente de rechazarla. Era una furia que se encarnizaba en él.

—¡Devolved ese dinero!—aullaba Jenny.—¡Devolvedlo ó grito: ¡ladrones!

Juan Taupin hizo un último esfuerzo para desprenderse de ella; pero los dedos de Jenny no soltaban la presa que habían agarrado.

El Desgarbado le asestó desesperadamente un puñetazo en la cara.

—¡Socorro!—gritó ciega Jenny.—¡Socorro!

Viendo Juan Taupin que no podía desprenderse de ella, y temiendo un escándalo, sacó el cuchillo y, sin amenazar esta vez, hirió.

Jenny soltó su presa y cayó al suelo ensangrentada.

El señor de Cornalis lanzó un grito de horror y, haciendo un supremo esfuerzo, se levantó; pero sus fuerzas hicieron traición á su valor, dió dos ó tres pasos, vaciló y fué á caer cerca de la señorita Desbly.

—Ahora—dijo Juan Taupin—charlad si os atrevéis, hijos míos. ¡Pero recordad que os tengo cogidos y muy bien cogidos! Al decir esto desapareció.

Esta sangrienta escena no había tenido más testigos que el barón y Jenny.

La criada estaba en la cocina, en el fondo de la casa, y no había oído los gritos de la joven.

Así transcurrió un cuarto de hora.

Al fin, arrastrándose por el suelo, el señor de Cornalis pudo llegar hasta su tocador y coger lo necesario para prodigar á Jenny los cuidados que él acababa de recibir.

Examinó la herida y vio que no era grave.

El cuchillo había herido la clavícula, deslizándose por las costillas, haciendo una larga desgarradura, de donde salía la sangre en abundancia.

Con una paciencia, admirable en cualquier otra circunstancia, restañó la sangre, lavó los labios de la herida y contuvo la hemorragia.

Al cabo de un cuarto de hora la joven volvió en sí y pudo levantarse.

—En nombre del cielo! ¡Ni una palabra de lo que ha pasado!—dijo el barón con voz suplicante.—Vuestra herida no es nada, y en cuanto á los tres mil francos perdidos, eso es una bagatela...

—¡Miserable!—murmuró la señorita Desbly á media voz.—¡Irise con ese dinero! ¡Seguro de la impunidad! ¡Ladrón! ¡Asesino! ¡Y no poder vengarse! ¡Cómo! ¿Es posible? ¿Es verdad? ¿Vos habéis robado?... ¿Vos habéis robado doscientos mil francos?

—¡Silencio!—dijo el barón bajando la cabeza.

espectáculo, teniendo á él un perfectísimo derecho, ó no trabajará á la mañana siguiente de haber asistido al teatro. Esperamos las soluciones del Sr. Fernández Llanos, que en estos dos asuntos va á hacer su debut de jefe.

Por su resolución podrá darse cuenta el público de la actitud y disposiciones del nuevo jefe.—Nueve espectadores de butacas.

La consabida gaita.—¿No podrían evitar los escándalos que casi á diario se promueven en la taberna núm. 18 de la costanilla de los Angeles, promovidos por una gaita gallega y varios individuos, que se dedican á corearla, interrumpiendo, por tanto, el descanso de las personas que tenemos la desgracia de vivir cerca?

Lo hago por este medio, por haber empleado ya todos los existentes sin resultado alguno satisfactorio.

No dudo se servirá insertarlo en el «Buzón público», porque además, como este caso mío, hay muchos en Madrid.—Un suscriptor.

Contra los revendedores.—Entre seis y siete de la tarde del sábado 3 de diciembre, me acerqué á la taquilla de un teatro céntrico á pedir una butaca para la función de las diez de la noche y me contestó el expendedor que no había ninguna. En el acto se me acercó un sujeto ofreciéndome una de aquéllas por seis pesetas, lo último—palabras textuales—ó sea con la enorme prima de cinco pesetas, toda vez que dicha localidad cuesta solo una peseta. Claro es que no quisé pagar semejante primada; pero es muy desagradable que se consienta esa escandalosa industria que, en perjuicio del público, vuelve á tomar incremento, cuando sería muy fácil á la autoridad correspondiente evitar esa plaga, ordenando á los guardias no permitan tráfico tan vergonzoso.—Juis Villarreal Escosura.

CONTESTACIONES

Mejor es así.—Esperamos de su amabilidad, señor director, se sirva insertar en su periódico la siguiente contestación—que creemos de justicia—á la queja firmada «Varios maestros».

A la vez que se publicaba dicha queja, otros maestros marchábamos por distinto camino, acudiendo al señor alcalde en respetuosa súplica, y el Sr. Francos Rodríguez, en el acto, nos ofreció dar la orden para que inmediatamente se nos abonasen los haberes devengados.

Creemos que más no se puede hacer, y que no ha debido producirse la queja, bastando la súplica.

Quedamos muy agradecidos al señor alcalde.—Varios maestros (otros).

EJERCITO Y ARMADA

Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Evelio Fernández Quintero. —Se conceden cruces blancas del Mérito Militar á los comandantes de Artillería don Luis Gascón y D. José Iriarte, al subinspector veterinario D. Julián Muz y al capitán de Caballería D. Joaquín Jiménez Frontín.

—Mañana publicará el Diario Oficial una propuesta de recompensas de servicios especiales en el Cuerpo de Correos durante la campaña de Melilla. También se recompensan á los oficiales de Telégrafos D. Bonifacio Gómez y D. Jesús Gómez Martínez con cruz roja del Mérito Militar, y se han confirmado las recompensas otorgadas por el capitán general de Melilla al personal de ordenanzas del Cuerpo de Telégrafos y á los empleados de la Dirección de obras del puerto.

A.

Servicio de la plaza para el 6 de diciembre. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Francisco Rosales.

Parada: León. Jefe de parada: Señor teniente coronel del segundo Montado, D. José de Aymerich Muriel.

Imaginaria de ídem: Señor teniente coronel de Arapiles, D. Luis Carniogo.

Guardia del Real Palacio: León, una sección del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor comandante de León, D. Manuel Bргуete Lana.

Imaginaria de ídem: Señor comandante de las Navas, D. Manuel Guiao Fernández.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Quédate—dijo el barón falto de fuerzas.

El antiguo lacayo lanzó un suspiro de satisfacción.

—Toma esta llave—dijo el barón.—Abre ese armario de espejo, y en la segunda tabla, á la izquierda, encontrarás una cartera... Tráela.

Juan Taupin siguió estas instrucciones á medida que el barón se las iba indicando, y tuvo el pudor de entregar la cartera al barón sin abrirla.

El señor de Cornalis la abrió, vaciándola sobre sus rodillas, dejando caer tres billetes de mil francos y uno de ciento.

Tendió al Desgarbado los tres billetes, de los que éste se apoderó ávidamente.

—¿Me permites que guarde estos cien francos?—preguntó el anciano con amargura.

—¡Oh! señor—dijo Taupin en tono de reproche.

—¡Es una suerte! Ahora consiento en

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

LUNES 5

El Sr. Montero Rios declara abierta la sesion a las tres y media con escasa concurrencia de senadores y poco publico en las tribunas.

En el banco azul, el ministro de la Gobernacion.

Es aprobada el acta de la sesion anterior.

Ruegos y preguntas.

El marqués de IBARRA se lamenta de la agresion de que fueron objeto, en el sitio denominado Cuarenta Fanegas, varios obreros no asociados por un grupo de trabajadores de la Casa del Pueblo, y a consecuencia de la cual resultaron dos heridos graves.

Semejante manera de entender la libertad de trabajo es una verdadera tirania, y no puede subsistir, sobre todo en tiempos de un Gobierno que se llama liberal.

Llama la atencion de que, habiendo sido detenido uno de los agresores, fué puesto en libertad al poco tiempo. Yo espero que los agresores serán castigados y que se adoptarán medidas para que tales hechos vergonzosos no se repitan.

El ministro de la GOBERNACION: Son muy plausibles las Asociaciones obreras, fundadas para el licito mejoramiento de la clase; pero el Gobierno está decidido a no tolerar que del falso concepto de Asociacion se haga uso para fines ilicitos.

Por eso está decidido a castigar a los autores de la agresion, cuyos nombres obran ya en poder del Juzgado, y para cuya captura se han circularo las oportunas ordenes.

Rectifican ambos oradores, añadiendo el señor IBARRA a sus anteriores manifestaciones que a la misma hora que tenia lugar la agresion en las Cuarenta Fanegas, otro obrero no asociado era agredido en la calle de Embajadores.

El Sr. AGUILERA pide que, con motivo del próximo derribo del cementerio de San Nicolás, en el barrio del Sur, sean trasladados al Panteón de Hombres Ilustres los restos de Olózaga, Muñoz Torrero y Argüelles, que reposan en aquel camposanto.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, en nombre del Gobierno, que se asocia a este ruego y que ya se ha ocupado de este asunto en el Consejo de ministros de hoy.

El Sr. TORMO, refiriéndose a la agresion de que fué objeto en la calle de la Lealtad el Sr. La Cierva, se lamenta de la impunidad que de algún tiempo a esta parte existe para la excitacion a la injuria, a la calumnia y al atentado personal, y censura la lenidad que observa en estos casos el Poder judicial.

Después de lo ocurrido el sábado, cabe preguntar: ¿qué idea puede sugerir el Gobierno al Ministerio fiscal ante este hecho de absoluta libertad para toda clase de propagandas criminales?

Pero hay más: se trata, por fortuna, de un hecho aislado; pero pudiera haber sido consecuencia de un complot, y se da el caso de que el hecho se da inmediatamente a la publicidad, como si se tratara de una sencilla riña ocurrida en la Bombilla, pues en esta Cámara lo supimos inmediatamente por el subsecretario de Gobernacion, ocurriendo además que las primeras actuaciones las hiciera un juez municipal.

El ministro de la GOBERNACION le contesta que en periodo conservador el mismo señor La Cierva fué objeto de una agresion, sin que la publicidad que entonces se dió al hecho fuera censurada por nadie.

El Gobierno estimó una prueba de cortesia por el Senado el que el subsecretario de Gobernacion, que es como la persona del ministro, viniese a dar la noticia.

Lo único que hay de positivo es la exquisita vigilancia de la Policía, cuya intervencion fué tan eficaz, que evitó la consumacion del atentado.

En cuanto a la actuacion judicial, se lamenta S. S. de que practicara las primeras diligencias un juez municipal. ¿Es que pretende S. S. que se hubiese nombrado un juez especial?

Tocaba aquel día de guardia a un juez municipal, y a él le correspondió practicar las primeras diligencias.

Rectifica el Sr. TORMO, insistiendo en que con la presencia del subsecretario de la Gobernacion y la actuacion del juez municipal no estaba representado el Poder publico como debiera, tratándose de un hecho de tanta trascendencia.

El ministro de la GOBERNACION insiste en sus manifestaciones.

El Sr. PULIDO pide se remita a la Cámara el expediente de las obras que se están realizando en el Museo de Pinturas.

El conde de CASA VALENCIA formula su tradicional ruego «lapidario», y los no menos conocidos relativos a la Guia Oficial y a los carteros, contestándole el ministro de la GOBERNACION.

(Ocupa el banco azul el ministro de Marina.)

ORDEN DEL DIA

Se votan definitivamente los proyectos de ley de carreteras aprobados en la sesion del sábado, y los siguientes:

Cediendo al Ayuntamiento de Orotava el ex convento de monjas Catalinas ó Dominicanas.

Idem al de Realejo Bajo (Canarias) el suprimido convento de monjas Recoletas.

Sobre concesion de dos créditos extraordinarios y un suplemento de crédito, importantes 1.122.900 pesetas, a los presupuestos vigentes de los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Hacienda.

Y sobre El libro de la familia.

Presupuesto de Marina.

Se pone a discusion el presupuesto de gastos de este departamento, y no hallándose en la Cámara el Sr. Luaces, que tenía pedido el primer turno, hace uso de la palabra el señor ALLENDESALAZAR.

Censura el orador que, contra lo dispuesto en la ley de la Escuadra, se traten de realizar en los Arsenales algunas obras por Administracion, estableciendo la duplicidad de servicios, lo cual es una cosa inverosímil.

Añade que no quiere escatimar los medios que exige el desarrollo de nuestra Marina, para lo cual, y evitar posibles dificultades, ha presentado una enmienda que aclare el epigrafe del capitulo correspondiente.

El ministro de MARINA le contesta que no existe tal contradiccion y que la cantidad que se fija en los arsenales para construcciones se aplica a las obras de carenas, recomposicion de calderas, combustible, etc., para los barcos de la Armada.

Cierto que la ley de Escuadra designa el arsenal de la Carraca para estas carenas y reparaciones, marcando que las que se estaban haciendo fuesen realizadas por la Sociedad arrendataria; pero no se marcaba que las que ocurriesen en lo sucesivo se hubieran de hacer por esta Sociedad, sino en el caso de que lo estimasen oportuno los comandantes de los departamentos.

Por lo demás, yo en este punto no hago sino seguir las huellas que en dicho departamento dejó el Gabinete conservador.

Rectifican ambos oradores.

El Sr. PALOMO, en nombre de la Comision, retira el artículo 20 de la seccion décima, y lo presenta nuevamente redactado.

A las seis y cinco minutos pasa el Senado a reunirse en Secciones.

EN EL CONGRESO

LA SESION

LUNES 5

Ocupa la presidencia el conde de Romanones a las tres y media, con muy pocos diputados en los escaños y escasa concurrencia en las tribunas.

En el banco azul, el Presidente del Consejo.

Ruegos y preguntas.

El Sr. BASELGA declara que si pidió documentos sobre el arriendo de las contribuciones en la provincia de Badajoz obedeció a denuncias que de Badajoz le dirigieron; pero sin tratar de molestar para nada al ministro de Hacienda ni menos censurar su gestion, porque nunca había pensado en ello.

También da explicaciones al Sr. Albarrán, haciendo lo mismo el Presidente, que proclama la honorabilidad del diputado conservador.

Este pronuncia palabras que dan a entender la molestia que le produjeron las pronunciadas por el Sr. Baselga días pasados.

El Presidente de la CAMARA: Sr. Albarrán, ya el Sr. Baselga se habla adelantado a S. S., y por lo tanto, queda terminado este incidente.

El Sr. ARGUELLES habla de la desgracia de los vinos, pidiendo proteccion para los agricultores asturianos.

Contéstale por cortesia el Presidente del CONSEJO, hasta que pueda venir a la Cámara el ministro de Hacienda.

El Sr. REDONET ocupase nuevamente de la escuela de Patronato de que habló días pasados, rogando al ministro de Instruccion pública que no sea nombrado determinado maestro contra la voluntad del Ayuntamiento del pueblo de la provincia de Santander y la de los patronos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA asegura que este asunto estaba resuelto en virtud de reales ordenes contradictorias de los Sres. La Cierva y Rodríguez San Pedro.

No tengo por qué mostrar recelo ni interés en esta cuestion, porque además el maestro de que se trata ya no está en aquel pueblo, de modo que prácticamente está resuelto el asunto.

Defiende al ex gobernador de Santander, hoy de Huelva, Sr. Del Campo.

Los Sres. REIG y ARTECHE formulan ruegos que no se oyan.

El Sr. LERROUX formula un ruego encaminado a que los reclutas, en vez de incorporarse a filas en el mes de febrero, lo hagan en el mes de abril.

Alega como razon la crudeza del tiempo, que da lugar a enfermedades.

El Presidente del CONSEJO promete transmitir el ruego al ministro de la Guerra.

El Sr. CRESPO AZORIN se ocupa de un proceso incoado en el Juzgado de Instruccion de Benabarre, hablando de la sustitucion del juez propietario por el municipal.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA pone las cosas en su punto, ya que la Audiencia de Zaragoza ha nombrado juez especial a un magistrado de Huesca.

El Sr. FERNANDEZ BLANCO se ocupa de los abusos cometidos por el presidente de la Junta del Censo de un pueblo de su distrito.

También denuncia un reparto arbitrario é injusto de contribuciones, y ruega al ministro de Hacienda que haga alguna indicacion al delegado de Córdoba.

El Sr. ALFARO se ocupa de las condiciones que deben reunir los vocales delegados de entidades mercantiles en las Juntas de obras de los puertos, para venir a denunciar lo ocurrido sobre este punto en el puerto de El Grao, de Castellón de la Plana.

El ministro de FOMENTO promete estudiar el asunto y contestar concretamente al diputado conservador.

También contesta a una cuestion de tarifas formulada por el Sr. Osma el día último, asegurando que las tarifas X 14 y X 15 se establecieron solamente por dos años; transcurridos éstos, han quedado suprimidas.

El Sr. SANTA CRUZ combate lo dicho por el Sr. Alfaro relativo a la Junta de obras del puerto de El Grao, de Castellón.

Se quejaba el Sr. Alfaro—decía el señor Santa Cruz—de que no se daba ingreso a la Cámara de Comercio, al Circulo Mercantil y a la Cámara Agrícola en aquella Junta, y yo ruego al ministro de Fomento que estudie

bien esas Corporaciones, porque no tienen la importancia que quiere concedérselas, porque sus reglamentos están hechos a gusto de los caciques y porque, a pesar de tener representacion directa algunas de ellas, se pretende que tengan una doble representacion, para disponer de mayoría dentro de la Junta de obras del puerto.

Rectifica el Sr. ALVARO, insistiendo en que no es admisible el informe emitido en el expediente formado para aceptar la representacion de los mencionados organismos.

El Sr. SANTA CRUZ: La Cámara de Comercio se compone de 60 individuos, alguno de los cuales no es comerciante ni industrial.

El Sindicato Agrícola no tiene ninguna importancia.

El marqués de PUERTO SEGURO dirige breves palabras al ministro de Hacienda y pide al Presidente del Consejo que se aumenten los pluses a la guarnicion de Melilla.

El Presidente del CONSEJO: El Gobierno ha examinado una notable memoria presentada por el ministro de la Guerra, y está conforme en un aumento del 30 al 50 por 100 de los pluses, a partir de 1.º de enero próximo.

El Sr. SANCHEZ GUERRA recuerda el intento de agresion del Sr. La Cierva, lo dicho por determinados políticos, lo ocurrido al Sr. Maura el verano último y las excitaciones de ciertas campañas, que califica de viles.

Asegura que existen personas que protestan como hombres de honor cuando se verifican los atentados, y después en actos públicos y en artículos periodísticos emplean un lenguaje que sólo sirve de incentivo para la comision de esos atentados.

Habla también de la declaracion del detenido el sábado, y pregunta al Presidente del Consejo si tiene medios para atajar esas campañas que hasta ejercen ó pueden ejercer cierta coaccion sobre la regia prerrogativa.

Si cree que dentro de las leyes existen también medios de castigar esos actos injuriosos dirigidos sobre dos hombres, con motivo de las funciones públicas que desempeñaron.

Pinta los efectos que todas estas cosas producen sobre los desdichados que se lanzan sobre los hombres públicos, influidos por esas perniciosas predicaciones.

El Presidente del CONSEJO le contesta, después de varios párrafos examinados a condonar todas esas campañas, y a recordar que también de él se han dicho horrores en mítins y en periódicos, aun siendo jefe del Gobierno.

Todo lo que caiga dentro de las leyes, todo lo que sea delito, será inexorablemente castigado.

La amenaza de muerte, la induccion directa, todo lo que se halle penado en el Código, se castigará sin contemplaciones; pero en la injuria, la induccion indirecta, que sólo a instancia de parte puede perseguirse, nada puede hacer el Ministerio público.

Recuerda el lenguaje de unos y otros periódicos, de la derecha y de la izquierda, y estima que la lenidad observada por todos los gobernantes españoles desde que existe el régimen constitucional es la causa del estado a que se ha llegado.

No quiere decir que no desea tener en las leyes medios de evitar las campañas de difamacion y atajar todas las propagandas insanas que originen el estado de excitacion, de nerviosidad en que el pueblo español vive; tampoco desearía las proposiciones que para llegar a ese fin se presentaran; pero las leyes vigentes no le autorizan a lo que pretende el diputado conservador.

Rectifica el Sr. SANCHEZ GUERRA, manifestando que disiente del parecer del Presidente del Consejo, porque estima que el Código penal castiga la injuria y la calumnia lanzada contra los hombres públicos, con ocasion de sus funciones, aunque hayan cesado en ellas.

Repite todos los calificativos y conceptos expresados en su discurso.

No pretenda yo la contestacion que me ha dado el Presidente del Consejo, porque no se trata aquí de un debate comparativo, sino de poner cot a cosas que este partido estima intolerables.

El Presidente del CONSEJO también rectifica, reiterando que cuando los hombres públicos dejan de serlo, las prerrogativas terminan con sus funciones.

Pero que este debate no ha sido inútil, puesto que lo dicho en él debe ser apreciado debidamente por los hombres de conciencia, por lo mismo, que ciertos delitos no pueden castigarse por el Ministerio público.

No convienen al Sr. SANCHEZ GUERRA esas apelaciones a la conciencia, y por hoy se da por terminado el debate.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

ALCANCE POLITICO

Ha pasado a la Comision de Presupuestos del Senado el proyecto de ley reformando la contribucion de utilidades.

El senador marqués de Ibarra ha presentado una enmienda al capitulo 27 — Guardia Civil,—del presupuesto de Gobernacion, restableciendo las plantillas del presupuesto en ejercicio, sin otras modificaciones que las relativas a la creacion del nuevo tercio.

El senador conde de Villamonte ha presentado una enmienda al presupuesto de Guerra, aumentando a 480 pesetas la gratificacion a los jueces instructores militares y a los secretarios de los Juzgados de la primera y cuarta regiones.

Por iniciativa del Sr. Garcia Berlanga se han reunido por la tarde en la Seccion de Presupuestos del Congreso los diputados a Cortes que representan distritos vinícolas.

El Sr. Garcia Berlanga expuso a los compañeros suyos que habían respondido a la convocatoria, la necesidad de preocuparse de la falsificacion de los vinos, del proyecto de ley

de exacciones municipales, en lo que pueda referirse a impuestos y trabas que recaigan sobre la produccion vinícola y de Tratados de comercio.

Intervinieron en el cambio de impresiones metidos a la deliberacion los distintos puntos Sres. Carner, Garcia Alonso, Nicolau, La Moestra y otros, acordándose: primero, autorizar al Sr. Garcia Berlanga para que, en misión que entienda en el proyecto de exacciones municipales, y preside el Sr. Alvarado, autorizar asimismo al Sr. Garcia Alonso para que apoye en las Cortes una proposicion de ley encaminada a impedir la falsificacion de vinos, y en su día se nombre una Comision encargada de estudiar y de recibir informaciones de las entidades vinícolas, y para estudiar y defender la produccion vinícola.

Como consecuencia del primer acuerdo, el Sr. Garcia Berlanga, al hablar con el Sr. Alvarado para pedirle señale día para informar, recibió de éste la promesa de comunicarle la fecha que para ello fije la Comision.

A la reunion han asistido los Sres. Garcia Berlanga, Diaz Cordovés, Estruch, Ramos, Maciá, Martínez (D. J.) en representacion del Sr. Alvarez (D. M.), Llari, Moles, Rodé, Mayner, Escutia, Carner, Aldecoa, Frances, Rodríguez, Garcia Alonso, Weyler (D. F.), Roger, Nicolau, Casa Valiente, Budia, Castellano, Lamana, Moreno, Raboso, Reig y Sancho.

De acuerdo con el Congreso ha dado dictamen la Comision de Presupuestos del Senado sobre el proyecto que declara libre de pago de derechos la sucesion en el título de marqués de Pozo Rubio.

En los Circulos políticos se ha hablado esta tarde con gran insistencia de un conflicto surgido en el Consejo de Estado con motivo de la discusion de unos créditos.

No ha sido posible conocer detalles del asunto, pues los consejeros de todos los matizes guardan una absoluta reserva.

Una numerosa Comision de todas las fuerzas vivas de Soria, acompañada del gobernador y los representantes en Cortes de la provincia, se ha reunido esta tarde en una de las Secciones del Congreso para gestionar del Gobierno saque a subasta el ferrocarril de Soria a Castejon ó le incluya en los ferrocarriles estratégicos ó secundarios.

El ministro de la Gobernacion ha enviado a todos los gobernadores civiles una circular, en la que pide remitan con urgencia al ministerio los datos de los proyectos de obras terminados, a fin de poderlas dar comienzo, procurando así la disminucion de la emigracion y remediar la crisis obrera.

En la Seccion segunda del Congreso se han reunido por la tarde los senadores y diputados representantes de las provincias que afecta el proyecto relativo al impuesto de azúcares y fabricantes de dicho producto.

Por iniciativa del Sr. Romeo se acordó oponerse de momento a todo aumento en el impuesto, y visitar al ministro de Hacienda para exponerle esa actitud y pedir el nombramiento oficialmente de una Comision que estudie soluciones.

Terminada la reunion, trataron de ver al ministro de Hacienda; pero, retenido éste en el salón de sesiones por deberes de momento, comunicó a aquéllos que mañana, a las cuatro de la tarde, les recibiria para escuchar sus aspiraciones.

Una Comision de representantes de la Diputacion y del Ayuntamiento de Soria, acompañada de los senadores y diputados por aquella provincia, ha visitado al ministro de Fomento para gestionar la pronta resolucion de cuestiones intimamente relacionadas con los ferrocarriles de la provincia expresada.

Tumulto en la Universidad

Esta mañana, parte de los estudiantes de Derecho, una vez dentro de la Universidad, comenzaron a discutir entre sí acerca de la conveniencia de adelantarse las vacaciones.

Otros alumnos se negaron a adoptar sus puntos de vista, y los primeros y los segundos riñeron, originándose algún alboroto.

Suspendiéronse las clases, y el decano, señor Ureña, salió para amonestarles.

Según parece, en la confusion que se produjo fué atropellado y estuvo a punto de sufrir contusiones.

Calmados los ánimos, una Comision de alumnos visitó en el Decanato y le expresó su pesar por lo ocurrido, manifestando que ningún estudiante había querido ofenderle.

El tumulto no trascendió a la calle; pero se teme que mañana se reproduzca.

Centros y Sociedades

Colegio de Médicos.—El martes 6 del actual, a las seis y media en punto de la tarde, continuará la discusion sobre el tema del doctor Ortega Morejón «Etiologia y génesis celular de la tuberculosis».

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (travesía de San Mateo, núm. 4), bajo la direccion del doctor Aleixandre se han prestado durante el mes de noviembre último los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 73; operaciones practicadas, 5; reconocimientos oftalmoscópicos, 9; correccion de la agudeza visual con lentes, 2; asistencias, 493.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen los martes, jueves y sábados, de once a doce de la mañana.

las únicas representaciones, a ruegos de la Empresa, antes de marchar a cumplir su cometido en Barcelona.

Latina.—Para sustituir a la Srta. Monfort, la Empresa ha contratado a la primera tiple María Montenegro, que hizo su debut con la comedia «La casa de la guardia».

La cantante fué recibida con marcadas pruebas de simpatia, siendo premiada su labor con repetidos aplausos, que hubo de compartir con las Sras. Rodríguez y Alonso y los señores Montoro, Rebull, Gaivor y Pastor.

En breve se reanudarán las representaciones de la aplaudida obra «Allí falta una mujer», suspendidas por este cambio de tiple.

El martes recitará de «El amor del diablo».

Otra nueva.—El ingenioso escritor, dibujante y músico D. Ramón López Montenegro ha entrado en el teatro Cómico una obra en dos actos titulada «Los sueños de Manolín».

Ha sido un éxito de lectura, que hace esperar sea preliudio del que obtendrá al ser estrenada.

La música es del propio López Montenegro, que ya en anteriores obras demostró ser compositor que sabe escribir música popular.

De regreso.—Ha regresado a Madrid la simpática tiple Carmen Sobejano, después de haber realizado brillante campaña artística por América.

Es muy probable que el público madrileño tenga ocasion de aplaudirla en el nuevo teatro de la Gran Vía, para donde se le han hecho ventajosas proposiciones.

También ha regresado a Madrid el aplaudido actor D. Manuel Mañas después de una tournée por Levante, donde ha obtenido varios triunfos artísticos.

SUCESOS DEL DIA

Riña.

En la calle de Ercilla, núm. 5, riñeron José Moltó, de treinta y cuatro años, y Eugenio Cruz, de treinta y tres, por reclamar el primero el pago de alquileres.

Cuando se encontraban en lo más agrio de la disputa, por una ventana de otra habitacion asomóse un hermano de Moltó, y, con una escopeta en la mano, amenazó de muerte a Eugenio.

Los luchadores fueron detenidos.

El timo de la fianza.

En la Comisaria del Centro presentaron Eleuterio Diaz, de diez y ocho años, y Buena Ventura Morada, de veintidós, una denuncia contra el director de la Sociedad La Mutual Benéfica, a quien entregaron cada uno cien pesetas, como fianza, para desempeñar la plaza de cobrador de dicha Sociedad.

Los denunciados se enteraron, con sorpresa, de que el director ha desaparecido.

No había pasado mucho rato, cuando en la misma Comisaria presentose Honorio de la Plaza, de treinta años, que hizo la misma denuncia y que experimentó la misma sorpresa que los dos anteriores.

Mundo eclesiástico

Ha sido llevado ya a la nueva iglesia de la Paloma, convenientemente embalado en cajas, y tan pronto como quede acondicionado el local se procederá a su colocacion en el coro, el nuevo y excelente órgano, que en sí contiene todos los adelantos modernos de la hoy tan adelantada organeria, que ha sido encargado expresamente para allí, por su virtuoso y celoso cura párroco, a un distinguido constructor del ramo, estimable compatriota.

En las excavaciones que se están verificando en Roma, cerca de la Puerta Nomentana, ha sido descubierto un cementerio de la mayor importancia, al decir de los concedores de ello, para la historia de los orígenes del Cristianismo en la capital del mundo católico. En dicho lugar se han encontrado sarcófagos de labor artística, inscripciones, una estatua bien conservada, vasijas de barro y otros diferentes objetos de inestimable valor histórico-arqueológico-cristiano.

Como el referido cementerio parece ocupar un vasto espacio, se están continuando sin interrupcion las excavaciones, con la esperanza de encontrar en ellas otras cosas notables.

Acaban de convertirse al catolicismo en Londres los pastores y vicarios protestantes de dos parroquias, que, en union de otros, son nueve los convertidos en el mes pasado allí.

Reconstruido nuevamente, ha sido ya abierto al culto público el templo de San Cugat, de Barcelona.

Ha marchado a girar visita de inspeccion a las casas que tiene en Cuba la Orden, la superiora general de las hermanas de la Caridad del Corazón de Jesús.

La Asamblea católica de Santiago de Compostela se ha servido acordar que las Sociedades católicas de obreros sean antipolíticas, que desaparezca toda intervencion patronal en ellas y que se organicen inmediatamente las uniones profesionales.

La Comision de Presupuestos del Congreso se ha servido incluir 150.000 pesetas para terminar las obras de la iglesia que se había empezado, ha muchos años, a construir en el barrio de la Reina Victoria, en Melilla.

Para perpetuar en el Cerro de los Angeles el piadoso recuerdo de la gran peregrinacion católica que allí tuvo lugar en septiembre próximo pasado, trata el Cabildo parroquial que la llevó a feliz término, con el beneplácito y alto acuerdo del obispo de la diócesis, de erigir en la cúspide una cruz.

Además, y como ofrenda religiosa a la excelsa Virgen de los Angeles, a la que se tributa mercedo culto en la iglesia de su nombre que existe en aquel centro territorial de España, se hará también, probablemente con voluntarios limosnas de devocion, alguna obra de reparacion del edificio, siquiera sea su revoco exterior.

Ha sido nombrado canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid D. Juan Fernández y Limones, mayordomo del prelado.

Ministerio de Cultura

INQUILINOS DESAHUCIADOS GUERRA AL CASERO!!

El odio al casero, como el que se tiene... En la calle del Aguila se produjo una escena muy viva e interesante, provocada por esa animosidad contra los caseros. El de la casa núm. 17, D. Manuel Avila Ramos, de cincuenta y ocho años, natural de Zamora, estaba esperando con impaciencia que los inquilinos del principal, Catalina Martínez y su esposo, dejaran el cuarto, porque dentro de unos meses y habían sido desahuciados por el Juzgado. Pasaban los días, y el matrimonio no se movía del cuarto. Les mandó unos recaditos por si es que se les había olvidado la cosa, y le mandaron a traer espárragos. Por fin, esta mañana se decidió a ir personalmente a la casa para ver si, después del plazo prudencial concedido, habían encontrado el cuarto y se preparaban a trasladar los muebles. Llegó una vez y no le abrieron; pero en el interior se notó cierto movimiento inusual, como si los vecinos estuvieran preparando la mudanza. — ¡Vamooo! Del mal el menos... Ya están arreglándolo todo para marcharse—murmuró mientras volvía a llamar con más insistencia. Tampoco esta vez le franquearon la entrada; pero, resuelto a meterles prisa, tiró nuevamente del cordón de la campanilla. La puerta se abrió entonces bruscamente de par en par, al mismo tiempo que la dueña de la casa decía, gritando: — ¡Calle! Si es D. Manuel... Pase... pase usted un momento y tome asiento. El casero penetró, admirado de la amabilidad con que se le recibía; pero apenas quiso hablar, marido y mujer cayeron sobre él como fieras y lo pusieron verde. Con el paraguas él trató de esquivar los golpes de bastón que le dirigía el esposo. La mujer, como una furia, también aprovechaba los momentos para golpearle de lo lindo. A las voces acudieron los vecinos, el portero y la pareja de Orden Público. D. Manuel tenía dos brechas en la cabeza, causadas con un palo, heridas calificadas de pronóstico reservado. La Catalina también presentaba contusiones en la cara. Los lesionados fueron conducidos a la Casa de Socorro de la Latina. En el suceso intervino el Juzgado, ante cuya presencia fué llevado el inquilino desahuciado.

Chocolates "La Fortuna,"

Se venden en todas las tiendas de ultramarinos.

PLEITOS Y CAUSAS ¿Parricida?

Es interesante el hecho de que ha empezado a conocer el Jurado en la Sección tercera. D. José Vidal contrajo matrimonio el año 1901 con Vicenta García Rodríguez. La diferencia de edades era manifiesta; la posición social de los contrayentes, también; y ella tenía más de sesenta años; ella andaba alrededor de los treinta y era criada de aquél. Los disgustos fueron frecuentes desde los primeros días del matrimonio; D. José Vidal tuvo que soportar una y otra vez, a diario, las intemperancias y desconsideraciones de su esposa. Esta habíase dado a la bebida, y con el más insignificante motivo, irritábase su carácter y comenzaba a insultarle, amenazarle y hasta pegarle. Se arañaba a sí misma, se golpeaba contra las paredes y los cacharros de la cocina y los muebles de la casa rodaron en más de una ocasión, lanzados por el impulso y la acometividad de Vicenta contra su esposo. El día 12 de septiembre llegó el Sr. Vidal a su domicilio de la calle de Malasaña, número 27. Estaba enferma de gravedad una hija suya, y al entrar en la alcoba donde se hallaba, observó que su mujer estaba en la cama. Al verle ella le insultó y cogió un bastón para pegarle; salió el Sr. Vidal al despacho y Vicenta le persiguió, arrojándole algunos objetos, entre ellos, una tapa de madera, que rompió al caer al suelo. ¿Qué ocurrió a partir de este momento? En ello discrepan el fiscal y la defensa. Asegura el representante de la ley que lucharon marido y mujer, y que aquél, con una astilla, tuvo la desgracia de causar la muerte, clavándosela en el nudo vital. La defensa, por el contrario, afirma que, al arrojar Vicenta una botella, cayóse, produciéndose ella misma la lesión. El procesado, al declarar, niega que agrediese a su mujer, y confirma la versión de la defensa. Los peritos no están unánimes en sus apreciaciones: los forenses creen que la herida debió ser causada por una agresión, y el de la defensa opina lo contrario. La criada de la casa, Francisca Fernández, y la niña Angeles Vidal cuentan lo sucedido lo mismo que el procesado y su defensa. Van desfilando testigos por el estrado, mientras el público, interesado por averiguar lo que de cierto haya en las versiones que se le presentan, atisba hasta en los más pequeños detalles, en su deseo de reconocer la exactitud de uno de los dos relatos. El juicio está señalado para varios días, interviniendo en él como representante de la ley el Sr. Lallaga y como defensor el señor Fernández de la Poza. Un buen fiscal y un buen abogado.

A puerta cerrada. El 7 de febrero de este año cometióse un crimen en una casa de la calle del Horno de la Mata.

El ambiente en que se desarrollaron los hechos, las circunstancias personales de la víctima, los móviles del crimen y el lugar de la acción han determinado a la Sección primera para que el juicio se celebre a puerta cerrada.

Carmen Revuelta, conocida por «la Aragonesa», fué acometida por su amante, Rafael Falcón, con un cuchillo, dándole diez cuchilladas, que la produjeron la muerte. El fiscal, Sr. Pérez Martín, acusa a aquél como autor de un delito de homicidio, alegando su defensor, que lo es el distinguido letrado Sr. Tercero, dos circunstancias atenuantes, las de provocación y arrebató. ALVAR-ARRANZ

Crema Marie Brizard Licor predilecto de las señoras.

NOTICIAS GENERALES

Redactado nuevamente, ha sido puesto a la venta el programa de las oposiciones para empleados municipales. Contiene las variaciones introducidas en el mismo y acordadas por el Ayuntamiento.

El plazo de admisión de solicitudes termina el 15 de enero próximo.

Tabacos Habanos CASTANEDA. Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial.

Ha llegado a Madrid el ilustre escritor don Francisco Grandmontagne, redactor de La Prensa, de Buenos Aires.

El Sr. Grandmontagne saldrá muy pronto para la capital argentina.

Vichy Catalán 80 cént. botella. Reina, 45 dpl., y Mayor, 35

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del Sr. Giuseppe Guerra, que ha llegado a Madrid como redactor-corresponsal, con carácter permanente, de los importantes periódicos Il Giornale d'Italia, de Roma, y La Stampa, de Turín.

Sea bien venido.

ULTIMA HORA

Vigilando. LONDRES. Según el corresponsal del Morning Post en Tánger, dos cruceros franceses y un buque de guerra español están vigilando Agadir, a fin de impedir se abra el puerto al comercio sin autorización.

Parece que algunos marineros, mandados por oficiales, han desembarcado ya con tal objeto.

Situación crítica. LONDRES. Cablegrafían desde Montevideo al Times, que resulta muy crítica la situación política en Uruguay.

La mayoría parlamentaria ha votado un aumento considerable de gastos militares, y anuncia públicamente su propósito de sacar vencedor al Sr. Bathth Ordóñez en las próximas elecciones presidenciales.

Los diputados de oposición han dimitido, negándose a participar en las elecciones. Se teme que estalle otra sublevación más importante que la que acaba de terminar.

Preparando las elecciones. LISBOA. Aunque la fecha de las elecciones no haya sido fijada todavía, el Gobierno está preparando la campaña electoral.

Los radicales reclaman la desaparición, o por lo menos que se ataje, la influencia de los antiguos caciques, y rechazan también el concurso que el Sr. Alpoim y sus partidarios, antes disidentes progresistas, ofrecen prestar a la República.

Toros en Méjico. GUADALAJARA (Méjico). Ayer tarde se lidiaron en esta Plaza reses de Pabellón, que resultaron regulares.

Actuó de único espada Pedro López, que despachó cinco toros. Estuvo bien en el primero y el último, y superior en los otros. Se le concedió la oreja del tercero.

Lombardini, que también estaba contratado, no pudo alternar a consecuencia de la grave cornada que recibió el domingo anterior en esta Plaza, y de la que mejora notablemente. La entrada, un lleno.

El mitin de Instinción. ALMERIA. (Lunes, tarde.) Después de penosa marcha de cerca de cuatro horas por el cauce del río Andarax, hemos llegado a Instinción, habiendo sido recibidos en el tránsito por gente de todos los pueblos.

A la hora anunciada comenzó el mitin con grandísima concurrencia. Presidió el propietario D. Felipe Trujillo, y hablaron los Sres. Alhama, Company, Haro y Segura.

Todos coincidieron en las peticiones que ya adelantó por telégrafo.

De regreso. ALMERIA. (Lunes, tarde.) En este momento regresamos a Almería en el tren mixto los periodistas corresponsales de la Prensa madrileña y fotógrafos que hemos asistido al mitin.

Las conclusiones que en él se han aprobado han sido las siguientes: Que el Estado y la Diputación inviertan en esta obra las 400.000 pesetas destinadas a la creación de caminos vecinales y que el Estado amplíe dicha suma hasta cubrir el importe total de las obras que se hagan por la Administración.

De no atender el Gobierno estas peticiones, los quince pueblos interesados en el asunto vengán en masa a Almería a celebrar una manifestación de protesta ante el gobernador.

Obras en Zaragoza. ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) El gobernador interino ha conferenciado con el alcalde para tratar de conjurar la crisis obrera y ver

de colocar a 200 trabajadores en las obras del Municipio.

Obligará a los propietarios de casas ruinosas a que realicen obras.

El colegio de huérfanos. La creación de un colegio de huérfanos de empleados civiles ha encontrado aquí gran acogida.

Muchos empleados han enviado su adhesión al iniciador de la idea, el gobernador de Toledo, proponiéndose crear aquí una sucursal.

El puente de Gallur. Una Comisión de vecinos de Gallur ha visitado las Redacciones de los periódicos, pidiendo con urgencia el tendido del puente de Gallur.

Aumentan las dificultades para pasar el río en barcas y se producen grandes molestias a los carreteros y peatones.

En el caso de no conseguir sus propósitos, apelarán a protestas enérgicas.

La feria. La feria de Daroca está animadísima. Los tratantes valencianos acaparan el ganado vacuno, pagando altos precios.

Las transacciones mulares están paralizadas, pagándose bien el lanar.

INFORMACION BURSATIL

5 DE DICIEMBRE. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for CIERRE DE MADRID, CIERRE DE BARCELONA, and CIERRE DE PARÍS.

Después de la hora oficial. — En el correo Últimos cambios:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE PARÍS.

Exterior español, 4 por 100... 98 67 Renta francesa, 3 por 100... 97 90

Brasil, 4 por 100... 90 70 Rusa, 5 por 100... 104 60

Ruso, 4 1/2 por 100... 109 47 Turco unificado... 494 00

Banco Central Mejicano... 445 00 Banco Español del Río de la Plata... 1350 00

Banco de París... 397 00 Norte de España... 425 00

Alicantes... 272 00 Andaluces... 1745 00

Riojinto... 438 00 De Beers... 214 00

Rand Mines... 145 93 Goldfields... 510 00

Nord Sud... 510 00

AVISOS UTILES SEÑORAS

Vestidos a medida en toda clase de tejidos, corte garantizado. Los de 125 pesetas, a 60.

Abrigos de piel, terciopelo y peluche, todos los tamaños, y salidas de teatro, baratísimos. Caballero de Gracia, 17. Martín y C., en liquidación por la Gran Vía.

Advertisement for Tos Tisis and Emulsión Angier. Includes text: 'Las propiedades a un tiempo curativas y fortificantes que reúne la Emulsión Angier...' and 'Certificado de un Médico.'

Banco Español del Río de la Plata

De acuerdo con la autorización concedida en la Asamblea extraordinaria celebrada en Buenos Aires el 10 de octubre próximo pasado, el Directorio ha resuelto emitir las quinientas mil acciones en que ha sido aumentado el capital social.

Las nuevas acciones tendrán derecho al dividendo proporcional a la cantidad integrada, a contar desde el 10 de diciembre próximo venidero, y, por consiguiente, las acciones que se liberen completamente a la suscripción serán asimiladas a las acciones antiguas para el cobro de los futuros dividendos, a contar desde el dividendo correspondiente al primer semestre del año 1911.

Las Sucursales del Banco en Madrid, Barcelona, París, Génova, Londres y Hamburgo están encargadas de recibir las suscripciones para transmitir a Buenos Aires, donde tiene lugar la emisión. Se previene a los señores accionistas que la presentación de los títulos de acciones antiguas es necesaria, no sólo para justificar el ejercicio de preferencia a que se refiere el artículo 17, sino también a los efectos del estampillado prevenido en el artículo 14 de los estatutos.

Buenos Aires, 14 de noviembre de 1910. — Rafael Albers, secretario. — José Solá, presidente.

Artículos de los estatutos concernientes al aumento del capital.

Art. 13. Queda elevado el capital de la Sociedad a cien millones de pesos nacionales, divididos en un millón de acciones de cien pesos nacionales cada una.

Art. 14. Las quinientas mil acciones (números 1 al 500.000) en que estaba dividido el capital anterior de cincuenta millones de pe-

ses nacionales, serán estampilladas con una inscripción en que conste el monto del actual capital y la fecha del decreto aprobatorio de los presentes Estatutos. Las quinientas mil acciones nuevas que llevarán los números 500.001 a 1.000.000, se emitirán en una ó varias series, según acuerde el Directorio, y en la forma, épocas y demás condiciones que éste resuelva oportunamente.

Art. 15. El pago del valor de emisión de las quinientas mil acciones nuevas se hará de la manera siguiente: Diez por ciento al suscribirse, y el noventa por ciento restante en cuotas de diez por ciento, en las épocas que fije el Directorio, con intervalos no menores de seis meses y previo aviso de treinta días en cada caso, publicándose los avisos en tres diarios de Buenos Aires y en un diario de cada una de las plazas del Extranjero en que funcione una Sucursal del Banco. Los accionistas que quieran anticipar totalmente el pago del valor de emisión de sus acciones, tendrán derecho a hacerlo en la fecha fijada para el pago de la primera cuota ó en los quince días últimos de los meses de marzo, junio, septiembre y diciembre de cada año.

Art. 17. En la suscripción de las nuevas acciones, serán preferidos para suscribir los actuales accionistas, en proporción al número que posean. En caso de que algún accionista no hiciera uso de su derecho de preferencia, las acciones que quedasen con tal motivo sin suscribir, serán prorrateadas entre los accionistas que hubiesen solicitado mayor número de las que les correspondieran, y si aún resultaran acciones sobrantes, éstas serán ofrecidas, en las mismas condiciones que a los accionistas, a la plaza de Buenos Aires y a las del Extranjero que el Directorio juzgue conveniente designar.

LA HERNIA

y las desviaciones de los órganos. Los aparatos «CLAVERIE» de París han recibido la alta aprobación de las eminencias médicas.

Nadie hay que ignore hoy en día cuál es el verdadero valor de los antiguos aparatos de resorte rígido ó de los cinturones elásticos de pelota dura, que reservan en la generalidad de los casos, a los que cometen la imprudencia de adoptarlos, las más crueles decepciones.

El braguero neumático sin resorte de A. CLAVERIE, llevado a su más alto grado de perfección después de 25 años de experiencia ininterrompida, es el único considerado en la actualidad por todo el Cuerpo médico como un aparato verdaderamente científico y serio.

De resistencia y flexibilidad maravillosas, este nuevo aparato, verdadera perfección del arte herniario, se amolda exactamente al cuerpo, sin moverse nunca, y permite a todos, hombres ó mujeres, niños ó ancianos, entregarse libremente a sus habituales ocupaciones y ejercitar, sin la menor molestia, las profesiones más penosas.

Por eso hemos sabido con verdadero placer la llegada del célebre especialista francés a nuestra provincia, que es por él visitada con regularidad desde hace algunos años, y en la que son muchas las personas atacadas de hernias ó de desviaciones de ciertos órganos que, gracias a la excelencia de sus consejos, han recobrado la plenitud de su salud y de sus fuerzas.

Aquellos de nuestros lectores que padezcan de esas molestas enfermedades harán bien en aprovecharse de la presencia del Sr. A. CLAVERIE, el cual recibirá, de 9 de la mañana a 5 de la tarde, en LINARES, miércoles 7 de diciembre, Fonda Cervantes.

MADRID, viernes 9, sábado 10, domingo 11 y lunes 12 de diciembre, Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21).

ZARAGOZA, miércoles 14 y jueves 15, Gran Hotel del Universo.

GERONA, sábado 17, Hotel del Comercio. BARCELONA, domingo 18, lunes 19 y martes 20, Hotel de Oriente.

Large advertisement for Guayacose. Includes text: 'En las BRONQUITIS y en la TOS FERINA así como en todas las enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS de niños y adultos tómese Guayacose' and an illustration of a hand holding a bottle.

ESPECTACULOS DEL DIA 6.

REAL.—8.30. (19.ª abono, 11.ª del turno 2.º).—La Walkyria.
ESPAÑOL.—9.—Juan José.—Entre parientes.
COMEDIA.—9.—Genio y figura.
LARA.—6.30.—Mi cera mitad (doble).
9.30.—Clarito.—La rima eterna (doble).
APOLO.—7.—La revolotosa.—La patria o sea y el truco de los tenorios (doble).
COMICO.—6.30.—Los perros de presa (4 actos, doble).—Eche usted señoras.—El huracán (2 actos, doble).
ESLABA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).—La carne fiaca.—La corte de Farón.
GRAN TEATRO.—6.—(Moda.) El país de las hadas.—Las romanas caprichosas.—La diosa del placer.—Las romanas caprichosas.
MARTIN.—6.—El pueblo soberano (doble).—Agua, azucarillos y aguardiente.—Benítez, cobrador (estreno).—El clown Bébé.
NOVEDADES.—6.—Suspiros de fraile.—Las cantineras.—La pajarera nacional.—Luz en la fábrica.
IMPERIAL.—5.—La abuelita Lulu.—Felpete Derblay (especial).—De cerca.—Los dulces de la boda (especial).
4.15 y 8.15. Películas.
NACIONAL.—6.—El enemigo en casa y Robo en desdoblado (doble).—Los corridos.—El noveno mandamiento (especial).
LATINA.—5.—Ninfas y satiros.—Allí falta una mujer.—El que paga descañosa y La pipa maravillosa.—La edad de hierro.—El húsar de la guardia.—Allí falta una mujer.
APOLO DE CHAMBERL.—6.30.—El pobre Valbuena.—El bateo.—Dulce himeneo (estreno).—Los grajos.
PRICE.—6.—Matinée por la mayor parte de la Compañía internacional.
9.45. Toda la Compañía.
SALON MADRID.—5.30. Cine y variedades.
Grandes atracciones.
MADRILENO.—4 y 11.30. Cine y variedades.

10.30 y 11.30. (Especiales).
ROMEA.—Desde las 5.—Artísticas películas.—Les Jouvés.—Josefina Cola.—Les Benthos.
KURSAAL.—4 y 11.30. Varietés y obras cómicas.
BENAVENTE.—5 y 12. Secciones de cine.—Novedad y estreno.
TEATRO NUEVO.—Desde las 8 de la tarde grandes atracciones.
11.30. Especial de moda.
MOULIN ROUGE (Flor Baja, 22).—Desde las 6.—Cine, varietés y obras.
RECORO SALAMANCA (Ideal Polistilo).—10 y 11 y de 8 a 9. Patines, cine, bar y patisserie.
Martes moda, miércoles y sábados carreras de cintos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 6.—San Nicolás de Bari, obispo y confesor; Santos Emiliano y Policronio y Bonifacio, mártires; Santa Asela, virgen; y Santos Dionisia, Dativia y Leonoria, mártires.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Jerónimas (calle de Lista, 31); a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, continúa la novena a la Purísima, predicando D. Ildefonso Linares.
En la parroquia del Salvador y San Nicolás, fiesta a San Nicolás de Bari, a las diez, siendo orador D. Federico Santamaría.
En la parroquia de San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, empieza triduo a la Inmaculada, siendo orador el P. Miguel Coto.
Novenas a la Purísima.
En San Pascual, por la tarde, a las tres y media, sigue siendo orador D. Antonio González Pareja.
En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, por la tarde, a las cuatro, continúa la novena a la Purísima, y predicará el señor cura.
En San Fermín, ídem, un P. Franciscano.
La misa y oficio son de San Nicolás de Bari.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, 6 de Atocha en el Buen Suceso.
Espiritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: San Isidro.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Isabel Szechenyi y Zichy-Ferraris
Marquesa viuda de la Romana, condesa Szechenyi, dama de la Orden de la Cruz Estrellada de Austria
HA FALLECIDO EL 28 DE NOVIEMBRE DE 1910
A LAS CINCO Y MEDIA DE LA MANANA
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Sus hijos, los Excelentísimos señores Marqueses de la Romana, de Villamayor y de Valle; Excelentísimo Sr. D. José Caro, Excmo. Sra. Duquesa viuda de Sotomayor; hermanos, nietos, biznietos, sobrinos, hermanos políticos y demás familia,
RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el día 6 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de la Concepción (barrio de Salamanca), por lo que recibirán especial favor.
Los excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Valladolid y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Almería y Córdoba, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA HERNIA! LA VERDAD SOBRE SU CURACION
El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, principal, fue el primero, y ha dicho siempre que la Hernia (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos.
Asegurar dicha curación con aparatos americanos, neumáticos, impermeables, eléctricos, parches, pomadas o tratamientos especiales es un VERDADERO ENGAÑO. La Hernia no se cura radicalmente en ninguna parte del mundo con estos procedimientos. El Herniado debe aspirar a la contención absoluta de su Hernia si quiere EVITAR los peligros y vivir tranquilo. El Instituto Moderno de Madrid, único en España, GARANTIZA dicha contención, por voluminosas y antiguas que sea la Hernia, con el gran invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos.
El sistema Brinsson, el más científico de cuantos se conocen, permite los trabajos más rudos, es invisible, cómodo y el más económico. Toda la clase médica recomienda el gran invento Brinsson. Los niños se curan radicalmente. FOLLETOS GRATIS. El Instituto Moderno vende también la famosa PATA VENTRAL BRINSSON, única en el mundo para corregir con perfecta comodidad los vientres más delicados y voluminosos. El Instituto Moderno garantiza todas sus aplicaciones.—Despacho: De 10 a 1 y 3 a 7 de la tarde.—FOLLETOS GRATIS.

Oposiciones Ayuntamiento.
80 plazas de 1.800 ptas. preparación por empleados del mismo y abogados; exámenes 10 febrero; puentes y programas gratis. Se admiten internos. Fuencarral, 105, Academia.

PARTOS
Asistencia y hospedaje excelente de 3 a 10 ptas. Ancha, 63.

Atención
Se compra toda clase de salinas, oro, plata, platino y galios, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

ALMONEDA
Hay piano, salamandra y gabinete. Calle Luchana, 13, pl.

SE ALQUILA
Gran local para almacén o industria. Mesonero Romano 84.

El Hórreo
La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse.

CASA AMUEBLADA
alquilar; tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal 37.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Servicios especiales para campo y bodas
PRECIOS QUE REGIRÁN HASTA EL 30 DE ABRIL DE 1911

Table with 4 columns: Service, Pesetas (Días festivos), Pesetas (Días laborables).
Break grande... 50 / 40
Jardineras para 25 asientos... 30 / 25
Jardineras para 6 y 4 id... 25 / 20
Landós para 4 ídem... 25 / 20

AVISOS.—Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo)
TELÉFONO 808

LA SEÑORA Doña Josefa Fouce Hermida de Hermida
HA FALLECIDO
EL DIA 5 DE DICIEMBRE DE 1910
A LAS DOS DE LA TARDE
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolado esposo D. Tomás Hermida; sus hijos D. Juan Antonio, Victoriano, Manuel, María y Tomás; hijos políticos doña Antonia Gómez de Segura, doña Enriqueta Rodríguez, D. Antonio López y doña Manuela Vega; sus hermanas doña Rosa y doña Ramona (ausente); hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus numerosos amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquela, se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Fray Ceferino González (antes Pasión), núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, favor al que le quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.
LOS TIROLESES—Casas en Madrid y Barcelona.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripa.
MUY FINO
papel se ante preparado especialmente para perfumar el papel de cartas. caja con 12 hojas PTAS. 1,50, a provincias 50 CENTS, más para gastos de correo lo mismo para una caja que para 12. CASA THOMAS, SEVILLA, 8.
P. Cede gabe, y alcohol a c.º sin asistenc.ª. Leones, 12, 8.º
PAPEL NABAT
Seis gratis olores distintos para perfumar las habitaciones y purificar el aire en los cuartos de los enfermos; seis paquetes en una caja, pesetas 1,50; a provincias 50 céntimos más para gastos de correo, lo mismo para una caja que para 12. Casa Thomas, SEVILLA, 8.

POR FIN DE TEMPORADA
Gran liquidación de sombreros de señora en el PALAIS DE LA MODE.
Caballero de Gracia, 10 y 12.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta o la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos lo punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.
Si le interesa pida catálogo a la Casa Nicolás Agusti, fundada en 1883, calle de Gerona, 122, Barcelona.

Paraguas favorito
inglés, seda mezclada talón faya reforzado, el de más duración, fino y negro permanente. Se forran y componen.
Caballero de Gracia, 36 (esquina Peligros). Estantería inglesa y fábrica de paraguas.

FRUTALES DE ARAGON
en Daroca (Aragón). Arbs. frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catál. a su admor. en Daroca y Alcalá, 30, 2.ª, Madrid.

Hoy empieza la venta
en saldo de 10.000 sillitas, sillerías y algunos muebles, comprados a una importante fábrica, por Manuel de la Rosa, Mayor, 55.

Avuntamiento
TREINTA plazas de 1.800 pesetas. Contestaciones al nuevo programa, clases tarde y noche. Academia Modelo. Cañizares, 2.

EGO SUM
El Faro luminoso de las Ciencias Mentales Poderosas. Tratamientos fluidicos. Aoun es científicos originales, por D.ª María del Pilar Noguera, fundadora del Nucleo Mental e inventora de Productos estéticos. De cuatro a siete, hasta el 15 de diciembre. Claudio Coello, 29, bajo izqda.

Agentes y representantes
Se desean a la comisión serios y activos para negocio establecido. Horas de oficina: de diez a doce de la mañana. Carrera de San Jerónimo, 3, segundo izquierda.

COSECHEROS
Conservación indefinida y garantizada de los vinos, por débiles que sean, empleando EL SALIFENOL.
Arreglo de toda clase de vinos, agrios, agriñoles y amarillos.—Catálogos y consultas gratis B. Cantero.—En Madrid, Huertas, 9. Barcelona, Pintor Fortuny, 6. Casa central, Pintor Sorolla, 24, Valencia, Laboratorio Central.

ALHAJAS brillantes, perlas, esmeraldas, diamantes, compra a precios. Antigua casa Fortuna.—Carrera de San Jerónimo, 93, joyería.

FILTROS
higiénicos para agua desde 3 pesetas 75 céntimos.
UTENSILIOS irrompibles de cocina.
Cafeteras.—Caloríferos de petróleo y calentapiés.

NOVEDAD
Tarjetas de visita pergamino notablemente impresas pta. 2,50 el 100, de cartulina tela o marfil pesetas 1,50. CASA THOMAS, Sevilla, 8.

BULETEN
invisibles y ópticos, desde 10 céntimos metro. Transparencias, hules, plumeros, baterías de cocina en porcelana y aluminio; braseros, artículos chimeas; precios baratísimos, Ferreteria. Cab.ª de Gracia 23.

LA SEÑORA Doña Amalia Ozores Y YAZQUEZ
Viuda de Rodríguez Losada
Falleció el 6 de diciembre de 1909
R. I. P. A.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farmacia.

UN HERRERO FELIZ
Muy señor mío: Soy herrero de profesión. Con frecuencia he visto turbado mi sueño por una opresión grande que me asaltaba durante la noche y muchas veces también que me humedecía y de niebla; y esa opresión era a veces tan fuerte que apenas si me dejaba respirar.
Al mismo tiempo sufría de una tos continua y los accesos duraban siempre, cada uno, de veinte a veinticinco minutos cuando menos. Tenía por costumbre tomar una taza de leche bien azucarada, o por la mañana al trabajo, y enfriarse hasta concluir por ponerme amarillo. No hubo remedio que no ensayase; pero ni con tisanas ni con emplastos pude conseguir alivio. Nadie conseguía aceptar con mi mal.
Una día supe las curaciones obtenidas con el Alquitrán de usted, y me esposa me persuadió de que debía ensayar. No arriesgamos más que un poco de dinero—me dijo—y todo el mundo sabe que el alquitrán es el remedio mejor para las enfermedades de los bronquios y del pecho, y que jamás es nocivo.
Tomé entonces un frasco, tal como en los prospectos de usted se indica, o sea una cucharadita de alquitrán por cada vaso de agua ó de vino que bebía a las comidas, y desahora me siento mejor y me encuentro más tranquilo, y por eso me he continuado sirviéndome de su alquitrán sin interrupción. Hoy tengo la satisfacción de decir a usted que ya no toso, ni aun estando el tiempo húmedo, y que no siento opresión ninguna, hasta el punto de hallarme anteriormente curado.
Dígnese usted recibir con nuestra felicitación las más expresivas gracias. Yo espero que todos aquellos que viven expuestos al calor y al frío y que no pueden prescindir de sus ocupaciones, usarán el Alquitrán Guyot que para mí ha sido un remedio bajado del cielo por el alivio que me ha procurado sin tener que faltarme a mi trabajo. Firmado: Salvador Peris, Plaza de la Constitución, Valencia.
Este tratamiento viene a costar dos céntimos diarios y cura!

DINERO DIRECTO
sobre fincas Madrid y provincias, usufructos, nuda propiedad, solares y otras garantías. Me encargo de testamentos y hago anticipos sobre ellas.
GARCIA LEON, 8, 2.º, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Cajas Registradoras NATIONAL
ESTE MODELO, 100 PTAS.
EXPOSICIÓN, TALLERES Y OFICINAS
PRECIADOS 11
ESPOZ Y MINA, 2
Cafeteros para petróleo, calentapiés, coqueos para talleres para chimenea.—Utensilios de cocina.—Servicio de mesa y objetos fantasma para regalos.
MANUEL CANOSA

Waltham
RELOJ DE PRECISION
PRECIOS MODICOS
Pídanse catálogos al depósito general para España
Almacén de relojería al por mayor
VIUDA DE ALBERTO MAURER
15 CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, MADRID

Debilidad sexual
(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristes, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 350.

VINOS TINTOS
de los herederos del MARCA
MARQUES DE RISCAL
EL CIEGO (Alava)
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalban.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita».
D. E. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

ETERNO
Es el mueble LEGÍTIMO DE VIENA
MARCA THONET
Se recomienda visiten antes de comprar mueble alguno, el inmenso surtido en Sillotas, Alocas, Comedores, Gabinetes, Despachos, Salones y toda clase de muebles de tapicería, expuestos en el acreditado almacén de Thonet Hermanos
Provedores de la Real Casa.
10, PLAZA DEL ANGEL, 10
Teléfono 2.901
EXPORTACION A PROVINCIAS

PARA VESTIR NIÑOS, CASA CABIEDES
PARA VESTIR JÓVENES, CASA CABIEDES
Casa preferida por sus grandes surtidos, con modelos especiales, a precios ínfimos, por vender a pequeñas utilidades, pues se prefieren muchos pocos.—Trajes, prendas sueltas.—Gabanes, etc., etc.
6, Fuencarral, 6, CABIEDES, CABIEDES, CABIEDES.

¡¡AQUI NO CABE ENGAÑO!!
Para demostrar que la Escofina Losada es el único calceado verdad para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y años gordas sin exposición ni daño alguno, su inventor devuelve su importe a las 24 horas de comprarse, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calceado puede dar. Son a 1, 2 y 4 rs. duran de 1 a 2 años. Las de pta. tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos; con éstas se regala el Ablandacallos Losada. Las hay anchas a 6 rs. especiales para las plantas de los pies. Es falsa la que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio de la viuda del inventor, D. R. Losada, Horno de la Vata, 10, Madrid, por mayor y menor.

NOVIOS-MUEBLES
A plazos y cont.º los mejores y más baratos. PAZ, 15, ant.ª casa FELIPA. No dejarse engañar, esta casa no tiene suoras.
Grabados, Oleografías, Marcos
Espejos, lunas y cristales.—Gran variedad en las últimas novedades, a precios sin competencia. J. PRAT.
Plaza del Angel, 11, Madrid

BAZAR DEL OBRERO
SANTA ENGRACIA, 98
Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, reconpuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre.
Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.